ДОВІДКА-ХАРАКТЕРИСТИКА

краєзнавчого музею Ладанської гімназії 

Прилуцького районуЧернігівської області

     Краєзнавчий музей при Ладанській  гімназії працює з 2006 року. 
22 листопада 2007 року відбулося його офіційне відкриття. Музей набув статусу краєзнавчого музею при закладі освіти і має реєстраційне свідоцтво № 26-112. Він розташований в окремому ізольованому приміщенні загальною площею 48 м², придатному для збереження й показу експонатів.
   Створення музею є результатом систематичної цілеспрямованої, творчої, пошуково-дослідницької, фондової роботи педагогічного та учнівського колективів гімназії, батьків, органів місцевого самоврядування та громадськості.

   Краєзнавчий музей – є організаційним центром краєзнавчої роботи Ладанської гімназії, однією з форм розвитку творчої активності учнів у процесі збирання, дослідження, обробки, оформлення і популяризації матеріалів з історії та природи рідного краю, етапів розвитку суспільства. Мета діяльності музею — сприяти формуванню в учнівської молоді патріотизму, розширенню їхнього світогляду і вихованню пізнавальних інтересів і здібностей, розвитку суспільно-політичної активності, виробленню практичних навичок пошуково-дослідницької роботи, залучення учнів до вивчення і збереження історико-культурної спадщини українського народу. 
  Музей є навчально-виховним центром, на базі якого здійснюється краєзнавча пошукова робота. Основними напрямками діяльності музею є: науково-дослідницький, фондовий, експозиційно-виставковий, освітньо-виховний.
     Сьогодні краєзнавчий музей Ладанської гімназії налічує 1015 експонатів, з них – 565 – основного фонду, 450 – допоміжного. На основі зібраних експонатів, дослідження архівних матеріалів, фондів колишнього музею історії заводу «Пожспецмаш» було розроблено тематико-експозиційний план музею, естетично оформлена експозиція, яка постійно оновлюється.

   Згідно з тематико-експозиційним планом робота краєзнавчого музею спрямована на:

· розвиток, збагачення та вдосконалення матеріальної бази музею;

· організацію науково-пошукової роботи з вивчення історії та природи рідного краю;

· екскурсійну роботу.
Експонати зберігаються у відповідності до вимог «Положення про музей при навчальному закладі». Вони представлені в розділах:

1. Природа рідного краю.
2. Історія с. Ладан до XVII ст.. 
3. Наш край в XVII- XІХ ст..
4. Ладан на поч. ХХ ст..
5.  Голодомор на Прилуччині. 

6. Історія Трудової комуни в Ладані.  

7. «За Батьківщину, за рідний край!» 

8. Сузір'я видатних ладанців.
9. Селище Ладан в наш час.
10. Історія підприємства «ДП «Пожспецмаш».

   Перший розділ «Природа рідного краю» містить відомості про природні багатства Чернігівщини, їх використання та охорону.
   Зібраний в музеї матеріал знайомить відвідувачів з геологічною будовою краю, з його мінерально-сировинними ресурсами.
    В давні геологічні періоди нашу територію населяли мамонти, шерстисті носороги, викопні зубри, велетенські олені, про що свідчать знахідки вітчизняних науковців. В музеї зберігаються фото викопних решток цих тварин. Зразки порід  дають уявлення про корисні копалини нашого краю.   Зібраний гербарний матеріал різних фітоценозів (лісу, лугу, болота, водойми, населеного пункту) дозволяє досить повно показати різноманітність рослинного покриву Чернігівщини.
     Мальовничі куточки рідного краю відтворені в фотогалереї «Природні чудеса Прилуччини». Природоохоронна карта краю висвітлює охоронні території різного функціонального призначення (заказники, пам'ятки природи, місця поширення рослин і тварин, що охороняються),  знайомить з рідкісними і червонокнижними видами тварин і рослин Чернігівщини.
   В музеї зібрана колекція фотографій і муляжів їстівних та отруйних грибів, чучела звірів і птахів, колекція комах, жуків і метеликів, гнізда птахів.    

    Широко представлений в експозиції топографічний матеріал, зібраний пошуковцями музею.
   Другий розділ «Історія с. Ладан до XVII століття» представлений цінними експонатами давнього періоду  – фрагмент каменю з отвором (використовувався як кам'яний молот первісними людьми), уламки гончарного посуду періоду черняхівської культури, ножі періоду другої половини І тисячоліття нашої ери, знайдені на території Прилуччини місцевими пошуковими загонами. Експозицію розділу доповнюють фотографії місцевих курганів, історичні дані про Журавську стоянку первісних людей на березі річки Удаю, легенди про язичницькі часи – поклоніння місцевих жителів язичницькій богині Ладі, історії створення Густинського та Ладинського монастирів.
   Наступний розділ «Наш край в XVII-XІХ століттях» розповідає про побут українців, діяльність задніпровських монастирів, історію Прилуцького козацького полку, життєвий і творчий шлях геніального кобзаря Остапа Вересая. У розділі знаходиться багато цінних експонатів цього періоду: козацький пояс та кушак; глиняна козацька люлька, знайдена в селі Удайці на Прилуччині (колишня Мамаївка); бритва німецького виробництва 1720 року випуску; селянський одяг XVIIІ – XІХ століття: юпки та корсетки (верхній жіночий одяг), сорочки, лапті; рушники ручної роботи та виткані на ткацькому верстаті; знаряддя праці (прядки, гребінки); самовар 1898 року випуску та лампа кінця ХІХ століття; вироби XVIIІ століття з Ладинського Підгірського Свято-Покровського монастиря: чаша, свічки, гончарний посуд, покривало, виткане на ткацькому верстаті.
     Експозиційний розділ «Ладан на початку ХХ століття» представлений такими цінними експонатами: терези 1910 року випуску, фрагмент паспортної книги, виданої  1904 року, праски, альбом для віршів 1912 року, дореволюційні царські асигнації, закупочні акти періоду кінця XІХ –  початку XХ століття, цінні фотографії Ладинського монастиря до моменту закриття, літографії Густинського монастиря 1902 року, Києво-Печерської лаври 1913 року. Цей розділ містить  інформацію про  життєвий і творчий шлях земляка – письменника, науковця, громадського діяча Василя Короліва-Старого. 
    Розділ «Голодомор на Прилуччині» висвітлює події Голодомору 1932-1933 років на Прилуччині, містить свідчення очевидців подій, зібрані пошуковим загоном музею, та копії цінних архівних матеріалів ДАЧО. В ці страшні роки нашим співвітчизникам допомагали дари лісу, річки Удай. Не останню роль відіграла й Трудова комуна. Пошуковці виявили ряд фактів про те, як жителі селища допускалися в їдальню Комуни і підбирали все, що залишалося після комунарів. Працівники їдальні, чим могли допомагали знедоленим.
     Шостий розділ «Історія Трудової комуни в Ладані» висвітлює історію селища Ладан з 1928 по 1938 роки. В цей період в селищі проходив експеримент загально-державного значення: в стінах закритого монастиря органами ДПУ УРСР було відкрито Трудову комуну для перевиховання малолітніх безпритульних та правопорушників. Експеримент виявився вдалим – на базі Комуни виріс завод протипожежного обладнання, знаний в СРСР як завод «Пожмашина» (тепер структурні підрозділи заводу «Пожспецмаш»). Трудову комуну відвідав письменник Іван Микитенко, описав її життя в романі «Ранок». Експозиція цього розділу містить посуд з їдальні Комуни (з відповідним маркуванням), вироби комунарів, ювілейний випуск журналу «Комунар» 1933 року, технічний паспорт на супортно-шліфувальний верстат, «Довідник інженера» 1928 року з бібліотеки Комуни, цінні фотографії, що висвітлюють трудову діяльність Комуни та розвиток селища. В цей період в Ладані побувала поетеса Любов Забашта. В експозиції даного розділу представлено її збірки «Будинок мого дитинства» та «Київська гора» з автографами.

        В наступному розділі «За Батьківщину, за рідний край!» розміщені цінні експонати періоду війни: коробковий магазин кулемета «Максим», саперна лопата, протигаз, гільзи радянських набоїв, макети снарядів, які виготовляв Ладанський завод протипожежного обладнання в евакуації. Зібраний пошуковцями цінний матеріал (cписки загиблих у роки Великої Вітчизняної війни земляків, спогади очевидців окупаційного режиму на Прилуччині, спогади та фотографії ветеранів війни) оформлений у Книгу вічної слави. Експозиція розділу містить інформацію про Василя Бульбу, який повторив подвиг Олександра Матросова у війні проти Японії під час Маньчжурської наступальної операції. В музеї є фотокопія комсомольського квитка В.Бульби, простріленого кулею.
   У восьмому розділі «Сузір'я видатних ладанців» висвітлюється життєвий і творчий шлях земляків, заслужених артистів України: актора Бориса Харитонова та композитора Миколи Збарацького, а також режисера театру Валентини Булатової. Борис Степанович Харитонов був ведучим вечірньої казки («дідусь Харитон»), зіграв багато ролей у кінофільмах, зокрема у стрічках : “Роксолана”, “Чорна Рада”, “День народження буржуя”, “Як гартувалася сталь”, “Фортеця на колесах”, “Лужка”, “Іванна”, “Непокірний”. Микола Васильович Збарацький написав музику до пісень «Козачка», «Чураївна» та ін. Пісні на його музику виконувала народна артистка України Раїса Кириченко, їх можна почути в репертуарах народної артистки України Валентини Степової, квартету “Гетьман”, дуету “Горлиця”, тріо хору імені Григорія Верьовки, чернігівської вокалістки Тетяни Олійник.  Валентина Булатова – режисер багатьох відомих вистав. В Ладані займалася постановкою вистави Бориса Харитонова «Розстріляна увертюра».

   Розділ «Селище Ладан в наш час» знайомить відвідувачів із сучасною інфраструктурою Ладана, діяльністю закладів освіти, районної лікарні, органів місцевої влади. Тут розміщені макети гімназії, будинків, фотографії історико-культурних пам'яток. Зовсім недавно до музею поступили оригінальні експонати – гончарний посуд місцевого народного умільця Миколи Мокренця, шедеври якого експонуються на численних виставках. Силами активу музею збирається і постійно поповнюється аудіо- та відеотека сучасних подій – творчі зустрічі з видатними людьми, масові заходи, матеріали краєзнавчо-туристських експедицій, учнівські проекти, уроки та виховні заходи вчителів, заходи Прилуцької райдержадміністрації в рамках реалізації проекту «Прилуччина туристична», матеріали тематичних виставок тощо.
    Десятий розділ  «Історія підприємства «ДП «Пожспецмаш» розповідає про історію підприємства з 1938 року. В експозиції цього розділу є унікальні експонати-нагороди: Міжнародна діамантова зірка якості, «За комерційний престиж»  ( отримані в Парижі), «За краще торгове ім'я» та «Золота зірка за видатну майстерність у підвищенні престижу та якості» (вручені керівництву заводу в Мадриді), кубки за перемоги у спортивних змаганнях. Заводська футбольна команда «Авангард» в 50-60-х роках кілька разів ставала Чемпіоном області, грала на першість України. Досягнення футболістів підхопила Лариса Огієнко, яка 1960 року стала Чемпіоном України з настільного тенісу. 09.07.2003 року підприємство відвідав Президент України Леонід Кучма. В музеї є відеозаписи зустрічі колективу заводу, громадськості селища з екс-Президентом, статті місцевих газет про ці події.
    Музей має необхідну документацію, що ведеться у відповідності до Положення про музей при навчальному закладі, який перебуває у сфері управління МОН України. 
   При музеї діє Рада в кількості 16 чоловік (3 вчителів, 13 учнів), а також Опікунська рада у складі 6 чоловік. Наказом директора гімназії призначений завідувач музею – вчитель історії Поліщук Володимир Миколайович.

   Для відвідувачів музей працює щоденно з 9.00. до 16.00, крім суботи та неділі. Але досить часто краєзнавчий музей приймає відвідувачів у вихідні та святкові дні.

   Напрямки роботи Ради музею розподілені по секторах:

· пошуковий сектор займається дослідженням історії та природи рідного краю, висвітленням невідомих чи маловідомих сторінок історії;

· краєзнавчий сектор займається аналізом зібраних матеріалів, їх популяризацією серед громадськості та ЗМІ, співпрацює з Прилуцьким краєзнавчим музеєм імені В.І.Маслова;
· дизайнерський сектор вирішує питання естетичного оформлення музейної експозиції, веде фото-, аудіо-, відеотеки проведених заходів та зібраних матеріалів в ході організованих експедицій;

· організаційний сектор відповідає за організацію та проведення екскурсій, навчальних занять, масових заходів, зустрічей з видатними людьми, волонтерську роботу.

За період з 2007 по 2011 роки в музеї проведено 85 екскурсій; 52 навчальних заняття, 25 масових заходів. Побувало 1560 відвідувачів.

   Це учнівські та педагогічні колективи м. Прилук та Прилуцького району, педагогічний колектив вчителів біології Срібнянського району, директор Прилуцького міськрайонного радіо, поетеса, член Спілки письменників України Ніна Ткаченко, головний редактор ТБ «Прилуки» Ірина Павлютіна, головний режисер каналу «Культура» Галина Черняк, головний редактор журналу «Позакласний час» Галина Давидова, представники просвітницького «Товариства Лева» (м.Львів) Ірина Микитка та Ірина Каришин, народні артисти України Олег Марценківський та Леонід Сандуленко, заслужені артисти України Борис Харитонов та Оксана Калінчук, представники громадськості.
   Краєзнавчий музей гімназії – центр, навколо якого проводиться різнобічна й цікава робота. Вона носить масовий характер, проводиться систематично. Виховні заходи, що проводяться в музеї з ініціативи Ради музею є доступними, цікавими, емоційно-насиченими. У процесі підготовки й проведення проявляються учнівська творчість, самостійність, учні мають можливість самовиразитися.

   У музеї організовуються:

-  масові заходи до знаменних дат;

- виставки творчих робіт учнів, презентації проектів пошукових загонів;

- зустрічі з ветеранами Великої Вітчизняної війни, свідками подій Голодомору 1932-1933 років;

- краєзнавчо-туристські експедиції за напрямками географічного, історичного та культурно-мистецького краєзнавства;
- зустрічі з видатними людьми та випускниками гімназії;

- заняття краєзнавчого гуртка, уроки з історії рідного краю.

   Музей активно співпрацює з Прилуцьким краєзнавчим музеєм імені Василя Маслова, філіалом музею імені Олега Кошового. 
   Керівник музею Поліщук Володимир Миколайович у 2007 році став переможцем І Українсько-Канадського конкурсу проектів на тему Українського Голодомору.

   На базі краєзнавчого музею 9 квітня 2008 року була організована пересувна виставка «Гірке слово - остарбайтер» Всеукраїнської громадської організації «Україна-Німеччина» під керівництвом Віктора Педака. 
    За останні роки завдяки діяльності музею значно активізувалася пошукова та науково-дослідницька робота в гімназії.

   Експедиційні загони активу музею неодноразово були переможцями і призерами районних та обласних конкурсів, акцій, експедицій. 
     2008 року пошуковий загін «Юний краєзнавець» став лауреатом обласного етапу Всеукраїнської експедиції «Історія міст і сіл України», 2009 року екскурсовод Каленюк Аліна стала переможцем обласного конкурсу «Велика Вітчизняна війна очима дітей», екскурсоводи Рябенко Олена та Островерха Дар'я здобули перемогу в обласному етапі акції «Шляхами подвигу і слави», пошуковий загін «Юний краєзнавець» став переможцем обласного етапу всеукраїнської експедиції «Краса і біль України». 2010 року представники ради музею Гетьман Марина та Педорич Юлія стали дипломантами обласного етапу конкурсу учнівської творчості та призерами обласного етапу конкурсу «Україна вишивана», а пошуковий загін «Юний краєзнавець» переміг в обласному етапі експедиції «Пізнай свою країну». Актив музею є постійним учасником телевікторини «Край Деснянський – джерело натхнення».
    Музей Ладанської гімназії є активним учасником втілення в життя новітніх педагогічних технологій, що сприяє формуванню ціннісних орієнтацій та громадської позиції молоді, формуванню активної, творчої, ініціативної особистості.
    Матеріали музею допомагають учням у написанні рефератів, повідомлень, наукових робіт. Краєзнавчий музей за період з 2007 по 2011 роки брав участь у проведенні 14 районних та міжрайонних семінарів вчителів, заступників директорів, директорів, брав участь у розробці туристичних маршрутів Прилуччини, ініційованих Прилуцькою районною державною адміністрацією, проекті «Прилуччина туристична» за підтримки керівників проекту «Сталий територіальний розвиток в Україні» (ТАСІС). Завідуючий музею неодноразово виступав на конференціях при РДА з питань Голодомору 1932-1933 років в Україні, подій Великої Вітчизняної війни, його статті  друкуються на шпальтах місцевої краєзнавчої газети «Скарбниця».
    Починаючи з листопада 2007 року за ініціативи Ради музею в гімназії проходять заходи по вшануванню пам'яті жертв Голодомору, підтримки ветеранів війни, створено Книгу пам'яті жертв Голодомору, Книгу вічної слави зі списками цивільного населення селища – жертв нацизму та солдатів, які загинули, захищаючи Батьківщину.

  Активом музею постійно оформлюються виставки, приурочені визначним подіям історії рідного краю. Музей має дуже великий матеріал для вивчення природних багатств рідного краю, народних традицій, звичаїв, обрядів, побуту предків. На базі музею проводяться заходи: «Ми – діти твої, Україно!», «Андріївські вечорниці», «Бережемо пам'ять про далекі роки війни», «Святитель Іосаф Бєлгородський», «Дзвони Чорнобиля» та ін.
   Краєзнавчий музей Ладанської гімназії – це постійна творча лабораторія всього педагогічного колективу, робота якого будується на основі цілеспрямованості та ініціативи вчителів і учнів. Його потенціал є невичерпним, адже його експозиційні розділи постійно поповнюються та оновлюються. 

   Цінність та рівень зібраного матеріалу музею, його велика просвітницька, виховна, масова робота заслуговують на присвоєння краєзнавчому музею Ладанської гімназії Прилуцького району Чернігівської області звання «Зразковий музей» при навчальному закладі, який перебуває у сфері управління МОН України.
Начальник управління 

освіти і науки Чернігівської

облдержадміністрації                                                     А.А.Заліський

