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Позашкільна освіта та виховання  мають орієнтуватися на створення умов, сприятливих для творчої діяльності особистості дитини, на забезпечення співро​бітництва у творчому процесі та самостійної творчості, яка і формує потребу підростаючого покоління в подальшому творчому сприйнятті світу. Особливість позашкільного навчально-виховного процесу поля​гає в проектуванні таких педагогічних методик та технологій, що могли б якнайповніше допомогти дітям зорієнтуватися й самореалізуватися у складній багатогранній соціокультурній ситуації.

Головна мета позашкільної освіти та виховання — створення умов для творчого, інтелектуального, духовного та фізичного роз​витку дітей та учнівської молоді у вільний від навчання час, задоволення їх освітніх потреб шляхом дослід​ницької, туристсько-краєзнавчої та інших видів діяльності.

 У методичних рекомендаціях із теми  «РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ТА НАВИЧОК ПОШУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ЗАНЯТТЯХ ГУРТКА» Поліщук Володимир Миколайович вдало  поєднав теоретичний та практичний матеріали. Подані рекомендації засвідчують, що керівник гуртка організовує свої заняття відповідно до сучасних вимог та пізнавальних потреб вихованців. Використовуються нестандартні, оптимально дібрані методи і прийоми роботи. Методика роботи керівника гуртка спрямована на формування вмінь та навичок пошуково-дослідницької роботи, стимулювання активної творчої діяльності учнів, вчить працювати в колективі.

Акцент у роботі з гуртківцями переноситься на розвиток творчого й критичного мислення, уміння працювати з історичними джерелами, формування в підростаючого покоління навичок проектної діяльності, уміння здійснювати аналіз зібраних історичних документів.

Таким чином рекомендації щодо розвитку творчих здібностей та навичок пошуково-дослідницької діяльності вихованців позашкільних навчальних закладів, запропоновані Поліщуком В.М., визначають шляхи реалізації потреб з розвитку творчого потенціалу, розкривають можливості формування ключових компетентностей гуртківців та активної участі в різноманітних конкурсах та проектах.
    Методичні рекомендації можуть бути поширені в позашкільних навчальних закладах.
Схвалено та рекомендовано до використання у практичній діяльності педагогічних працівників області. Рішення науково-методичної ради ЧОІППО від 10.12.2015 року. Протокол №4.
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ВСТУП
Сучасна система позашкільної освіти, як і загальної середньої, у ХХІ столітті має бути орієнтована на підготовку талановитих, висококваліфікованих, творчих, діяльних громадян. Саме це є вимогою і часу, і раціонального розвитку сучасного суспільства.
Відтак, метою Державної національної програми «Освіта України ХХІ століття» є забезпечення можливостей постійного самовдосконалення особистості, формування інтелектуального та культурного потенціалу як найвищої цінності української нації. Одним із стратегічних завдань програми є створення умов для формування освіченої, творчої особистості і громадянина.

Ці завдання постають більш гостро з огляду на курс України до євроінтеграції, адже виникає необхідність оновлення сфери освіти, яка має сприяти розвитку в підростаючого покоління творчих здібностей і навичок самостійного наукового пізнання, самоосвіти і самореалізації особистості, забезпечувати підготовку висококваліфікованих кадрів, конкурентоспроможних на ринку праці.

Переосмислення системи цінностей в українській освітянській галузі вивело на передній план у державній політиці проблеми розвитку творчих здібностей та обдарувань сучасної молоді, розвитку майбутньої творчої та інтелектуальної еліти держави, пристосування підростаючого покоління до життя в сучасному світі.

Реалізація вищевказаних завдань, що стоять перед сучасною системою освіти, можлива тільки за умови створення сприятливого середовища для розкриття талантів та обдарувань усіх учнів.  Видатний педагог Софія Русова писала: «Треба, щоб школа огорнула дитину ласкою, викликала всі її активні творчі сили, зацікавила до науки, розвинула етичну й громадську свідомість» [16,с.217].

Для цього перш за все слід застосовувати інноваційні технології, оригінальні виховні ідеї, форми та методи позашкільної діяльності, а також особистісно-орієнтований підхід до навчально-виховного процесу. Підтримати й розвинути індивідуальність дитини, не розгубити, не загальмувати зростання її здібностей – це аксіома, якої слід дотримуватися при організації занять гуртка.
§1. Творчість та особливості її розвитку в працях науковців
Дослідження та аналіз наукових підходів до визначення поняття «творчі здібності» дає змогу підсумувати, що творчі здібності є не що інше, як специфічні властивості, які дають змогу успішно виконувати творчу діяльність.

Творчі здібності самі по собі не гарантують творчих здобутків. Для їх досягнення необхідний «генератор», який запустив би в роботу пізнавальні можливості людини, а для цього необхідні бажання і воля, потрібна мотиваційна складова.
Творчою можна назвати ту особистість, яка  в змозі реалізувати свої індивідуальні потреби та можливості, має нетрадиційне самостійне мислення, багатий духовний світ, уміє пізнавати, бачити навколишнє оточення, створює щось нове, оригінальне, неповторне. 
Творчість – це складна інтегративна система особистісних та інтелектуальних утворень, а не окрема якість. Таке бачення представлене в працях Дж.Гілфорда, Е.Торренса та їхніх послідовників. 

Для вітчизняних науковців творчість пов’язана з постановкою та вирішенням нових задач або зі знаходженням нових способів вирішення задач, що розв’язувались раніше (В.Моляко, Я.Пономарьов, В.Клименко).
З іншого боку, у традиціях вітчизняної психології проблему творчої самореалізації особистості як складову обдарованості вивчають із точки зору її життєвого шляху (С.Рубінштейн, Б.Ананьєв, Л.Анциферова).    

Умовно виділяють дві протилежні життєві позиції особистості: 
· ставлення до життя як вже до поставленої (суспільством,  
                    традиціями) цілі;

· ставлення до життя як до творчої задачі. 
В умовах другої позиції життєвий шлях може стати для людини творчим актом її самореалізації.
  Представники гуманістичного та екзистенціально-феноменологічного підходів у творчості вбачали, перш за все, процес створення, відкриття нового, розглядали творчість як глибинну потребу людини в самореалізації. (К. Роджерс, А. Маслоу). 
  Співзвучні думки знаходимо в концепції іншого представника гуманістичної психології К.Роджерса, який вважав, що творчість є важливою потребою людини реалізувати себе. Під творчим процесом він розуміє «створення за допомогою діяльності нового продукту, що виростає з одного боку, із унікальності індивіда, а з іншого — зумовленого матеріалом, подіями, людьми, обставинами життя» [15,с.268]. 
К.Роджерс переконаний у тому, що творчість є також соціальною потребою. Так, на його думку, окремі індивіди, групи людей, нації, мають творчо переглянути та по-новому підійти до тих глобальних змін, що відбуваються у світі, інакше людству загрожує знищення.
В основі градації рівнів прояву творчих здібностей В.Клименко також розглядає здатність людини оригінально вирішувати задачі, що зумовлюються механізмом творчості, який забезпечується повноцінною роботою трьох складових: 
· енергопотенціалу;

· психомоторики;

· критичності.

Коли проявляється творчість вихованців гуртка? 
Творчість, новизна та оригінальність їхньої діяльності виявляються тоді, коли вони самостійно ставлять проблему й знаходять шляхи її вирішення. При цьому керівник гуртка лише створює умови для постійного зростання рівня інтелектуальних та творчих здібностей своїх вихованців, намагається знаходити оптимальні співвідношення всіх видів діяльності, щоб одержати найкращі результати, забезпечує двосторонню взаємодію «керівник гуртка – вихованці гуртка», обираючи позицію фасилітатора. 
Фасилітатор – педагог, який працює в парадигмі особистісно зорієнтованої педагогіки й керується такими настановами в роботі з дітьми: 
· відкритість власним думкам, почуттям, переживанням; 
· заохочення, довіра як вираження внутрішньої особистісної 
                    впевненості вчителя в можливостях і здібностях учнів; 
· «емпатичне розуміння».
Термін «фасилітатор» увів К.Роджерс. На його думку, це педагог, який допомагає дитині в процесі розвитку. 
С.Коломийченко визначив суть фасилітуючої позиції в тому, що дитину не «формують», а лише допомагають їй стати собою, при цьому здійснюється спільне особистісне зростання вчителя й учнів, їхній спільний особистісний розвиток.
На нашу думку, не можна нав’язувати вихованцям гуртка свою особисту позицію, це нівелює прояви креативності та оригінальності дитини. Керівник гуртка має бути партнером дитини в процесі здобуття знань, умінь, навичок. Примус нерідко викликає у вихованців неспроможність виявити себе. А.Дістервег наполегливо застерігав проти насильства над дитячою природою. Учитель, на його думку, має допомагати дитині самій розвивати свої здібності: «Поганий учитель подає істину, гарний – вчить її знаходити» [9,с.158].

Англійський учений Г.Воллес розділив творчий процес на 4 складових: 
· підготовку, 
· дозрівання (ідеї), 
· осяяння (інсайт),

· перевірку. 
Аналізуючи  наукові підходи до вивчення процесу творчості, можна зробити висновок, що  даний процес складається з 2 етапів:

· процесу мислення;
· процесу втілення задуму.
Таким чином, творчість є запорукою розвитку особистості. У ній важливу роль відіграють інтереси й мотиви, а позашкільна робота дає широкі можливості для формування інтересів і мотивів творчості. 
У позаурочний час учні мають змогу зайнятися улюбленою справою, висловити свої оригінальні думки та ідеї, задовольнити власні прагнення й стимулювати себе до подальшої творчості.
§2. Розвиток творчих здібностей на заняттях гуртка шляхом активізації дослідницької діяльності
В.О. Сухомлинський зазначав, що «...без творчого життя особистість не може бути вихованою, без творчості немислимі духовні, інтелектуальні, емоційні, естетичні взаємовідношення» [17,с.26]. Саме творчість стимулює розвиток інтересів, мислення, дослідницької діяльності, що є однією з основних вимог сучасної системи позашкільної освіти.
Формування творчої активності вихованців неможливе без наступних складових: 
· творчої спрямованості особистості дитини, усвідомлення 
                    нею значення творчих, гуманістичних потреб; 
· розвитку творчих рис характеру (цілеспрямованості, 
                    ініціативності, наполегливості, самостійності, 
                              оригінальності, організованості тощо); формування вміння        

                              розробляти творчі проекти; 
· бажання систематично здобувати нові знання, набуття 
                    вмінь творчо їх використовувати.

 Цього можна досягнути завдяки цілісній, двохсторонній взаємодії керівника гуртка та вихованців. Специфіка дослідницької діяльності потребує застосування ідей гуманізації та індивідуалізації, вільного вибору проблеми пошуку, розвитку системного творчого мислення, діалогу та толерантності в людських взаєминах. 

 Це повинно знаходити відображення в таких принципах діяльності керівника гуртка, як диференціація, зв'язок з життям, системність і послідовність у роботі, співробітництво з вихованцями гуртка, використання нових педагогічних технологій для оптимізації спільної діяльності, особисто-орієнтований підхід.

Творчість не виникає сама по собі. Для її розвитку необхідні відповідні внутрішні та зовнішні умови. Тому, у роботі з вихованцями гуртка виділяємо 3 основні етапи:

· мотивацію, організацію самостійної дослідницької   
                    діяльності, постановку проблеми та пошук засобів, що 
                    стимулюють творчу активність дитини;

· залучення інтелектуального потенціалу учня до 
                    повноцінної аргументації тверджень;

· формування власної точки зору.

Важливу роль у розвитку творчих здібностей відіграє інтерес учнів до занять. Дітям повинно бути цікаво вчитися. У цьому допомагає правильно організована дослідницька діяльність, яка стає необхідним спонукальним мотивом, важливим вектором саморозвитку й самовдосконалення кожного індивіда, що робить його активним учасником навчально-виховного процесу. Інтерес має викликати не тільки зміст навчального матеріалу, але й процес здобуття знань, умінь та навичок.
При цьому процес здобуття знань намагаємося здійснювати в 3 етапи:

· виникнення проблемної ситуації, попередній її аналіз та 
                    формулювання проблеми;

· організація дослідницької діяльності, пошук шляхів 
                    вирішення  проблеми  в ході детального її аналізу на основі  

                    отриманих знань та досвіду творчої діяльності;

· власне вирішення проблеми, уміння аргументовано довести 
                    свою точку  зору.
Формування творчої особистості  на заняттях краєзнавчо-туристського гуртка передбачає:

· використання різноманітних творчих завдань; 
· подорожі та екскурсії, створення презентацій тощо; 

· урахування вікових особливостей вихованців гуртка; 

· залучення до роботи всіх учнів; 

· розвиток пошуково-дослідницьких умінь та навичок; 

· стимулювання творчої ініціативи та самостійності 
                    дітей в організації та проведенні заходів за 
                    результатами пошуково-дослідницької роботи.

До способів стимулювання творчої активності слід віднести наступні:

· створення сприятливої комунікативної атмосфери;

· забезпечення творчого характеру діяльності;

· спонукання до генерування оригінальних ідей;

· повага, довіра, визнання й подяка за досягнуті   
                    результати;

· надання права самостійно приймати рішення;

· практична спрямованість навчання;

· моделювання життєвих ситуацій, використання 
                    рольових ігор, спільне розв'язання проблеми.
Творчість – це спосіб самовираження, саморегуляції людини, практичне перетворення діяльності. Щоб стимулювати творчу активність учнів, доцільно використовувати такі методи і прийоми, як розвиток творчого інтересу, використання цікавих аналогій, створення ситуації вибору, самостійна дослідницька робота, технологія розв'язання дослідницьких проблем, проектна технологія.

В.О. Сухомлинський у багатьох своїх працях відзначав, що педагогічна діяльність неможлива без елементу дослідження, бо вже за своєю логікою та філософською основою вона має творчий характер [18,с.471]. На думку відомого педагога, кожна людська індивідуальність, з якою має справу вчитель, – це певною мірою, своєрідний, неповторний світ думок, почуттів, інтересів. 

 §3. Особливості організації пошуково-дослідницької роботи гуртка краєзнавчо-туристського напрямку 

 Гурток, на нашу думку, є найбільш гнучкою формою організації навчання, яка найчастіше стає організаційним центром  цілої низки позакласних заходів, дозволяє поєднувати й використовувати різноманітні  форми  позакласної  роботи.  Будь-який гурток базується на  знаннях,  отриманих  на  уроках, розширює кругозір дітей та сприяє їх самостійності.  Він  дає можливість організувати систематичні заняття за  певною  програмою і з постійним складом. Робота в  гуртку  перетворює  учнів  на  активних помічників учителя, як в проведенні позакласних заходів, так і  занять гуртка.
Саме тому успіх роботи гуртка залежить від уміння,  бажання,  ініціативи  й  знань  його керівника. 

Робота краєзнавчо-туристських гуртків  має здійснюватися  в  двох напрямах:

· теоретичному  (бесіди,  лекції,  доповіді,  конференції,  
                    вікторини самостійна робота);
· практичному (екскурсії, походи,  експедиції).

Керівник  гуртка забезпечує наукове й методичне керівництво гуртком: консультує учнів,  рекомендує необхідну літературу, допомагає складати плани, пам'ятки  вивчення  теми, систематизувати, оцінювати й узагальнювати зібраний матеріал. У роботі гуртка особливу увагу слід приділяти вибору тематики,  визначенню  джерел  і плануванню.

Для визначення тематики гуртка не обов'язково мати вже готовий матеріал. Самостійна робота членів гуртка по виявленню,  пошуку,  збору і вивченню матеріалу є цінним і привабливим у  його  творчій діяльності. 

Одним із ефективних напрямків роботи гуртка є самостійна діяльність вихованців. При цьому доцільно використовувати метод проектів. Кожен член гуртка, з урахуванням  індивідуальних інтересів, вибирає тему і самостійно працює над нею. У результаті роботи гуртка кожен із вихованців  оволодіває  певними  уміннями  й  навичками дослідницької діяльності: складати  бібліографію,  анотацію,  працювати  з  каталогом, краєзнавчою науковою літературою, із документальними матеріалами, записувати  спогади,  збирати  краєзнавчий  матеріал, користуватися логічними прийомами.

Одним із найважливіших завдань гуртка є збір місцевих краєзнавчих матеріалів для подальшого використання їх у навчально-виховній роботі в навчальних закладах. Вихованці із захопленням займаються збором матеріалу, пошуками історичних документів, фактів і відомостей. У процесі збору краєзнавчих матеріалів організовуються зустрічі й бесіди з учасниками  історичних подій. 

Освітнє й виховне значення цих зустрічей і бесід величезне. Відомості, отримані з розповідей і бесід учасників  історичних подій, є цінними історичними джерелами.    

Збір краєзнавчих матеріалів є важливою, але тільки першою частиною  дослідницької роботи краєзнавців. Накопичення необхідних для висновків і узагальнень відомостей і фактів є підготовкою до власного дослідження. 

Усі записи розповідей  очевидців історичних подій, відомості, отримані з листування, а також архівні і музейні документи, спостереження, зібрані в походах, вивчаються, групуються по темах, систематизуються обробляються і  використовуються для підготовки учнівських  презентацій, альбомів тощо.
Постійно розвиваючи інтерес учнів до занять, необхідно не тільки урізноманітнювати методи й прийоми роботи, поєднувати теоретичні й практичні заняття, але уміло їх чергувати: лекції змінювати екскурсією, переглядом фільмів, прослуховування  і  обговорення  доповідей,  рефератів, походом або переглядом кінофільму, слайдів і т.п.
Під час роботи з історичними документами учні повинні пам'ятати загальний алгоритм дослідження (за Л.В.Поповою):

1.
Оберіть спосіб роботи: перегляд, читання, вивчення.

     - Ознайомтесь із джерелом, визначте автора, співавтора, учасників його підготовки; час і місце створення тексту (за його змістом); як вплинули історичні умови на його створення.

- Визначте джерела інформації, що вивчається; мету автора(ів) тексту.

2.
Визначте:

     - Вид джерела (лист, щоденник, архівний документ тощо);
     - Що собою являє текст: поданий повністю чи уривок; про що йдеться  у  даному тексті.

3.
Вивчіть та проаналізуйте зміст тексту:

      - Спробуйте зрозуміти, виділити його основні положення;

       - Подумки поділіть зміст тексту на змістовні частини, виділіть  

          головні думки кожної частини;

       - Під час вивчення тексту формулюйте головні думки джерела й 
          записуй​те їх у вигляді тез або цитат, ключових слів.

4.
Оцініть ступінь достовірності викладених у тексті відомостей:

       - Чи є автор безпосереднім свідком того, про що пише; 

        - Первинність або  вторинність інформації.

5.
Визначте:

        - Чи є автор представником нової точки зору або він пропонує 
           ексклюзивний погляд на події;

     - У яких ситуаціях можна використовувати цю інформацію.

6. Виявіть значення джерела та інформації, що в ньому міститься, для сучасності та для кожного з нас.

Дайте узагальнюючу оцінку даного джерела.

     При дослідженні фотодокументів доцільно використовувати наступний алгоритм:

1. Опишіть, що ви бачите на фотографії (не шкодуйте часу на опис — найменша помічена вами деталь може мати важливе значення).

2. Які предмети, речі зображені на фото? Які з них автор, на вашу думку, хотів показати найбільш виразно? Чому?

3. Що роблять, чим займаються люди, зображені на фото?

4. Особливу увагу зверніть на те, чи люди позували для цієї фотографії спеціально. 
5. Чому саме в цей момент і на цьому місці опинилася людина з фотоапаратом?
6. Чи є на фото якась текстова інформація (плакати, реклама, підписи)? У якому зв'язку вона знаходиться з рештою зображень?

7. Якщо вам невідома дата фотографії, спробуйте за всіма можливими ознаками якомога точніше визначити час її появи. Завжди слід брати до уваги, як співвідноситься інформація з фотографії з інформацією з інших джерел (текст, статистика, карикатура тощо) та намагатися створити цілісне уявлення.
8. Якщо ж джерела суперечать одне одному, то спробуйте з'ясувати - чому? Яку нову інформацію дає протиставлення різних джерел? Яке з них викликає у вас більшу довіру, чому?
9. Отже, яку максимальну інформацію ми можемо отримати, розглядаючи фото? На які запитання фотодокумент не може дати відповіді? Якої інформації бракує?
Для керівника гуртка, який організовує вивчення історії населеного пункту, доцільно рекомендувати таку послідовність  роботи [20]: 

- історичні відомості про заснування й назву населеного пункту; 

- як здійснювалась його забудова; 

- перші поселенці та їхні заняття; 

- як зростала чисельність жителів; 

- умови життя, національний і соціальний склад населення; 

- вулиці й площі населеного пункту, їх назви та історія; 

- які визначні історичні місця знаходяться у вашому населеному пункті; 

- формування архітектурного обличчя населеного пункту; 

- визначні особистості – вихідці з даного населеного пункту. 

      Поглиблюється вивчення певного краєзнавчого об`єкту з учнями і під час тематичних екскурсій до краєзнавчого музею. Підсумком роботи, своєрідним звітом можуть бути учнівські проекти, до створення яких ставляться певні вимоги: 
· актуальність тем, відображення в них всієї специфіки 
                    краєзнавчої роботи; 
· самостійність у роботі над проектом, збір і обробка 
                    матеріалу, його систематизація; 
· написання і захист проекту. 

Наведемо приклад учнівського проекту на тему: «Родинні традиції та звичаї в Прилуцькому районі»:

Мета проекту: залучити вихованців гуртка до активного вивчення родинних традицій, звичаїв та обрядів рідного краю, сприяти позитивному ставленню до історії родини як органічної складової історії України.

Завдання проекту: 

· залучити вихованців краєзнавчо-туристського гуртка до 
                    спільної пошукової діяльності;

· сприяти формуванню активної життєвої позиції дітей;
· поглибити вміння працювати разом  над дослідженням 
                    обраної теми;

· розвивати навички пошуково-дослідницької діяльності на прикладі історичних джерел різного виду (фотокартки; матеріали, зібрані істориком М.Маркевичем про свята та обряди на Прилуччині (газета “Скарбниця”); спогади старожилів; аналіз Літопису Густинського монастиря та ін.)

· створити презентацію;

· зібрати матеріали для краєзнавчого музею гімназії.

Очікувані результати:

· розширення знань про родинні традиції рідного краю ХІХ-
                    ХХ століття;

· навички дослідження та аналізу історичних джерел різного 
                    періоду;

· формування комунікативних та організаторських 
                     здібностей;

· уміння реалізовувати проектну діяльність;

· толерантне ставлення до різноманітних думок та вподобань 
                    як основа сучасного громадянського суспільства.

Вид проекту: індивідуально-груповий.

Виконавці проекту: вихованці краєзнавчо-туристського гуртка, віковий склад – 12-13 років.

Практичне застосування проекту: 

· презентація Power Point, 

· оформлення дослідницької роботи для краєзнавчого музею 
                    гімназії.

Методичні рекомендації для учасників проекту:

Даний проект розрахований на тривалий період. Об'єктом дослідження можуть стати родинні традиції, звичаї, обряди в цілому, або окремі з них. До роботи необхідно залучити батьків, бабусь і дідусів, які можуть розповісти про ХІХ-ХХ століття, а також старожилів селища. У такому випадку можна скласти колективний опис традицій та звичаїв у рідному краї. Реалізація проекту сприятиме кращому порозумінню між поколіннями та відчуттю національної єдності в умовах трансформації суспільства.
Особливо цінним є аналіз історичних джерел (запропонованих керівником гуртка та віднайдених самостійно). Можливість задіяти старші покоління не тільки сприятиме залученню вихованців гуртка до родинних традицій, а й впливатиме на формування толерантності та взаємної поваги до цінностей різних поколінь.

Результати проектної діяльності доцільно презентувати не тільки ровесникам, а й батькам та вчителям.
Створення проектів проходить кілька етапів. Розглянемо їх детальніше [20]. 

Перший етап – підготовчий. Він передбачає надання вихованцям порад щодо вибору теми дослідження. Вона повинна: 

· мати важливе освітньо-виховне значення; 

· мати новизну і актуальність; 
· враховувати диференційований підхід до учнів. 

Другий етап – освітньо-пізнавальний. Вихованці гуртка отримують рекомендації щодо організації і проведення краєзнавчого дослідження у такій послідовності: 

· вибір теми, визначення мети й завдань дослідження; 

· розроблення загального плану роботи; 

· підготовка програми збирання й систематизації   
                     краєзнавчих  матеріалів; 

· розподіл пунктів плану теми, видів роботи та встановлення 
                    строків виконання; 

· визначення форм, методів і прийомів роботи; 

· встановлення строків виконання проекту; 

· вивчення різноманітних джерел з теми дослідження; 

· пошук учасників історичних подій, очевидців, що мають 
                    відношення до проблеми дослідження; 

· збирання предметів матеріальної та духовної культури, 
                    перевірка їх достовірності; 

· науково-методичне оформлення зібраного матеріалу; 

· використання зібраного та опрацьованого дослідницько-
                    краєзнавчого матеріалу в навчально-виховному процесі. 

   Синхронно другий етап роботи з гуртківцями передбачає формування практичних умінь і навичок роботи з першоджерелами. При цьому використовуються стаціонарна (заняття в гуртку) й експедиційна (експедиції, походи, екскурсії, зустрічі з учасниками подій) діяльність. 
Наведемо приклад експедиційної діяльності. Так, при дослідженні подій Голодомору 1932-1933 років слід звернути увагу на наступні моменти:
- місце запису: населений пункт, район, область. Якщо назва населеного пункту змінилася бажано вказати стару назву;

- дата запису;

- хто розповів (прізвище, ім'я, по-батькові, дата народження);

- ким записано (прізвище, ім'я, назва пошукового загону);

- які були причини голоду;

- як відбирали у людей вирощене в полі, на городі, хто це робив;

- де люди ховали продукти;

- чи однаковим було ставлення до колгоспників та одноосібників;

- забирали лише продукти харчування чи ще щось;

- що можете сказати про закон «про 5 колосків»;

- яке покарання застосовували до «грабіжників соціалістичного майна»;

- чи добровільним було створення колгоспу;

- кількість жертв Голодомору в населеному пункті;

- як харчувалися в найскрутніший час;

- де ховали померлих;

- як і коли покращилася ситуація.

Важливий виховний аспект проведеної роботи має вшанування пам'яті жертв Голодомору, донесення до свідомості місцевої громади наслідків трагедії, збереження зібраних свідчень очевидців подій 1932-1933 років.
РЕКОМЕНДАЦІЇ

Головною метою роботи керівника гуртка позашкільного навчального закладу є формування усвідомлення вихованцями ставлення до дозвілля як до часу для самовдосконалення, саморозвитку, він має навчити учнів розумно проводити свій вільний час. 
Керівник гуртка повинен створити сприятливі умови для самостійної, творчої, соціальнозначимої діяльності гуртківців.    

Загалом, дослідницька діяльність є своєрідним внутрішнім генератором, який робить людину творчою. За словами В.Гете, приймаючи людину такою, якою вона є, ми робимо її гіршою; приймаючи такою, якою вона повинна бути, ми примушуємо її бути такою, якою вона може стати.

Навчальний процес у позашкільному закладі будується на  заохоченні різнобічного творчого саморозвитку особистості, багатстві вражень, створенні оптимальних особистісних стосунків, які є джерелом продуктивної творчої діяльності дитячої спільноти. Заняття гуртка слід насичувати такою творчою діяльністю, яка б сприяла задоволенню й розвитку пізнавальних можливостей гуртківців, надавала їм максимальну свободу для творчого зростання, стимулювала прагнення цікаво й змістовно проводити свій вільний час. 

Для розвитку творчої активності вихованців гуртка ключовими є наступні рекомендації:
· надання вихованцям можливості відчути свою значущість, створити комфортні умови для розвитку творчого потенціалу дітей;

· урахування індивідуальних особливостей гуртківців, створення на заняттях гуртка ситуації успіху;

· заняття потрібно організовувати та проводити на принципах співпраці та співробітництва;

· надання вихованцям гуртка свободи вибору, заохочення роботи над власними проектами;
· навчальний процес має бути цікавим, різнобічним, результативним; 
· творче відношення керівника гуртка до своєї діяльності, що сприятиме розвитку творчих здібностей вихованців.
Творчий педагог:

· створює на занятті гуртка атмосферу, що передбачає 
                    схвалення, підтримує пошукову активність вихованців, 
                              ініціативу, оригінальність та самостійність; 
· сприяє та стимулює прагнення учнів до самовираження; 
· розробляє й конструює нові форми навчальної взаємодії, 
                    широко використовує інтерактивні методи та прийоми 
                              навчання, спрямовані на розвиток творчої особистості.

Усе це сприяє створенню атмосфери пошуку і творчості, проблемно-діалогічного спілкування керівника гуртка й вихованців, перехід педагога на позиції консультанта й помічника, стимулює бажання дітей самостійно вибудувати свій творчий навчальний процес.

У своїй роботі використовую інтерактивні методи, також віддаю перевагу таким формам і методам роботи:

· аналіз історичних документів за алгоритмами дослідження;
· екскурсії до музеїв, аналіз музейної експозиції;
· проблемний семінар;
· творчі та дослідницькі проекти;
· краєзнавчо-туристські експедиції;
· дидактичні ігри (гра-вправа, вікторина, гра-подорож, ділова 
                    гра);
· ярмарки народних пісень, предметів побуту;
· складання маршруту місцевості за топографічною картою;
· зустрічі з ветеранами Великої Вітчизняної війни, свідками 
                    Голодомору тощо;
· проблемно-пошукові ігри (“Дерево рішень”, “Мозаїка” та 
                    ін.);
· форми й методи активізація пізнавальної діяльності 
                    (особисті асоціації, “лови помилку”, алгоритмування тощо).
Для досягнення бажаних результатів у створенні дослідницьких проектів у спираюсь на такі вимоги:

· Проектна діяльність дозволяє учням вивчати не тільки засоби, але й способи конкретної діяльності, розвивати пізнавальні навички та вміння самостійно конструювати свої знання, розвивати критичне та творче мислення, уміння орієнтуватися в інформаційному просторі, організовувати змістовне проведення позаурочного часу, усвідомлювати де і яким чином зібрана інформація може бути використана на практиці [Додаток Г].

   Є певні вимоги до організації проектної діяльності в позаурочний час:

· наявність значущої в дослідницькому плані проблеми, що потребує інтегрованих знань, дослідницького пошуку для її розв'язання (наприклад, дослідження проблеми Голодомору на Прилуччині в контексті загальнодержавної трагедії, дослідження радянської практики створення комун на прикладі Ладанської Комуни імені Балицького і т.д.) [Додаток В];

· практична, теоретична, пізнавальна значущість передбачуваних результатів (наприклад, виступи перед громадськістю, доповідь на конференції при райдержадміністрації про становище населення Прилуччини в 1932-1933 роках, висвітлення діяльності Комуни в засобах масової інформації тощо);

· самостійна (індивідуальна, парна, групова) діяльність вихованців гуртка [Додаток Б];

· структурування змістової частини проекту (із зазначенням поетапних результатів);

· використання дослідницьких методів: визначення проблеми дослідження, висування гіпотези її розв'язання, обговорення методів дослідження;
·  оформлення кінцевих результатів, аналіз отриманих даних, підведення підсумків, коригування, висновки [Додаток А].
Таким чином, освітня діяльність гуртків має передбачати ті складові, які є фундаментальною базою сучасної системи позашкільної освіти і виховання творчої особистості: 
· особистісно-орієнтоване навчання та виховання, суб'єкт-суб'єктну взаємодію між учасниками навчально-виховного процесу; 
· психолого-педагогічну підтримку та емоційний комфорт творчої особистості у процесі індивідуальної, групової та колективної пізнавальної та творчої діяльності; 
· створення ситуації успіху для суб'єкта у предметній, творчій, комунікативній діяльності, спрямованих на суспільно-значуще особистісне самовизначення та інтелектуальний розвиток;
· раціональний відбір засобів, методів і способів педагогічного впливу на вихованців з урахуванням їх індивідуальних особливостей.

  Першочерговим завданням для освітян є формування в гуртківців таких якостей: прагнення до навчання впродовж усього життя; постійний   пошук   найкращих шляхів   розв'язання   життєвих проблем; їх реалі​зація вимагають впровадження в   навчально-виховний   процес нових форм та методів навчан​ня,   інтелектуальних   ресурсів, засобів, які стимулюють дити​ну, переорієнтовують навчання з готових знань, умінь та навичок на розвиток особистості, її твор​чих   здібностей,   самостійного критичного мислення та почут​тя власної відповідальності. 
Для керівника гуртка  прописною має стати істина: щоб вихованець прагнув учити​ся, вмів оволодівати знаннями, його необхідно зацікавити. Адже втрата частиною дітей мотива​ції до навчання, зацікавленості в результатах є болючою нагаль​ною проблемою сьогодення.
Висновки
Орієнтація сучасної системи освіти на гуманізацію та всебічний розвиток особистості дитини має на меті необхідність гармонійного поєднання безпосередньої навчальної діяльності, у межах якої формуються базові знання, уміння та навички з діяльністю творчо-пошуковою, пов'язаною з розвитком особистісних задатків учнів, їх пізнавальною активністю, умінням самостійно розв'язувати нестандартні завдання. Активне введення в навчальний процес пошуково-дослідницьких методів та шляхів їх творчого супроводу, спрямованих на розвиток особистісно-мотиваційної, аналітичної сфер, розвиток пізнавальних психічних процесів, є відповідно одним із найважливіших завдань сучасної освіти.
    Відповідно до цього основним завданням керівника гуртка є сприяння активізації пізнавальної активності учнів, створення умов для їх самонавчання й самовиховання, а не пасивне підкорення вимогам вчителя. Завдання позашкільної освіти – створити умови для розвитку, саморозвитку особистості та можливостей для самореалізації.

   Усе це вимагає застосування в роботі керівника гуртка дослідницьких методів та методів творчого розвитку особистості. Практика організації творчої, дослідницької діяльності засвідчує, що результати будуть ефективніші, коли:

· вихованці гуртка усвідомлять необхідність набуття нових 
                    знань, умінь самостійно оволодівати ними;
· провідна дидактична мета визначатиметься рівнем 
                    закріплення знань гуртківців, виробленням умінь 
                    застосовувати знання на практиці, формуванням умінь 
                    практичного та творчого характеру.
   Такий підхід до організації навчально-виховного процесу сприяє формуванню в дітей уміння знаходити інформацію, аналізувати, інтерпретувати та оцінювати її, характеризувати явища і процеси суспільного життя, висловлювати та доводити власну думку, що безперечно знадобиться гуртківцям у подальшому житті.

Важливими чинниками, які сприяють формуванню й розвитку творчих здібностей учнів, підготовці їх до самостійної творчої професійної діяльності, є особистісно-орієнтована технологія навчання, естетичне виховання та творча особистість педагога.
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музей-світлиця заслуженого артиста України Бориса Харитонова» зайняв ІІ місце на VІІІ всеукраїнському конкурсі проектів «Добро починається з тебе», 2015 рік)
(заповнюється організаторами)

РЕЄСТРАЦІЙНА КАРТКА БЛАГОДІЙНОГО ПРОЕКТУ

МІЖНАРОДНИЙ БЛАГОДІЙНИЙ ФОНД «УКРАЇНА 3000»

ВОСЬМИЙ ВСЕУКРАЇНСЬКИЙ КОНКУРС БЛАГОДІЙНИХ ПРОЕКТІВ

 «ДОБРО ПОЧИНАЄТЬСЯ З ТЕБЕ»
1. Тематичний напрямок проекту (соціальний, екологічний, культурологічний)

	Культурологічний


2. НАЗВА ПРОЕКТУ

	Cузір'я видатних земляків: 

музей-світлиця заслуженого артиста України Бориса Харитонова


3.  ВІДОМОСТІ ПРО НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД (ОРГАНІЗАЦІЮ)

	Назва навчального закладу  (організації)
	Ладанська гімназія Прилуцької районної ради Чернігівської області

	Юридичний статус навчального закладу (організації)
	Код ЄДРПОУ 26033925

	Поштова адреса навчального закладу (організації)

(обов’язково вказати індекс)
	17583

Чернігівська область

Прилуцький район

селище Ладан

вул. Миру, 114

	Підпорядкування
	Відділ освіти Прилуцької районної державної адміністрації

	Телефон, факс (з кодом)
	0 4637  77-2-65

	Електронна адреса
	ladangimnazia@ukr.net

	Інтернет-адреса
	ladangimnazia.at.ua

	Прізвище, ім`я, по батькові керівника навчального закладу (організації)
	Кондратенко Ольга Іванівна

	Кількість учнів (студентів, членів організації)
	375


4. ВІДОМОСТІ ПРО КЕРІВНИКА ПРОЕКТУ

	Прізвище, ім`я, по батькові керівника проекту
	Поліщук Володимир Миколайович 

	Посада керівника проекту
	керівник гуртка Прилуцького районного Будинку школяра

	Телефон мобільний
	

	Електронна адреса
	polischuk.4@mail.ru


Дата «  11  »      листопада   2014 року

ІНФОРМАЦІЯ ПРО РЕАЛІЗАЦІЮ БЛАГОДІЙНОГО ПРОЕКТУ

МІЖНАРОДНИЙ БЛАГОДІЙНИЙ ФОНД «УКРАЇНА 3000»

ВОСЬМИЙ ВСЕУКРАЇНСЬКИЙ КОНКУРС БЛАГОДІЙНИХ ПРОЕКТІВ «ДОБРО ПОЧИНАЄТЬСЯ З ТЕБЕ»

Тематичний напрямок проекту: соціальний, екологічний, культурологічний.

І. ІНФОРМАЦІЯ ПРО ПРОЕКТ
1.1. Назва проекту
Cузір'я видатних земляків: музей-світлиця заслуженого артиста України Бориса Харитонова

1.2. Виконавці проекту (кількість та категорія)
Пошуковий загін «Юний краєзнавець» краєзнавчого музею Ладанської гімназії Прилуцького району Чернігівської області
1.3. Партнери та спонсори проекту

· Благодійний фонд Бориса Харитонова (директор Булатова В.М.);

· Благодійний фонд «Сила добра» Миколи Рудьковського (директор Дмитренко О.Б.);

· Директор заводу «Пожспецмаш» Олег Авер'янов;

· Власенко Олег Дмитрович. 
1.4. Цільова аудиторія (кому саме надається допомога)

Ладанська гімназія Прилуцької районної ради
1.5. Географічна територія, на яку поширюється діяльність проекту

Прилуцький район Чернігівської області
1.6. Терміни реалізації проекту

06.09.2013 р. – 13.09.2014 р.

ІІ. ОПИС ПРОЕКТУ

2.1. Завдання проекту:

· Створення сприятливих умов для формування національної свідомості учнів, відповідальності за примноження та збереження надбань історії та культури українського народу;

· Залучення молоді до пошуково-дослідницької, краєзнавчої, художньо-естетичної роботи;

· Розширення і поглиблення знань про життєвий і творчий шлях земляка – заслуженого артиста України Бориса Харитонова;

· Залучення широкого загалу учнів, батьків, учителів, представників громадськості до формування, збереження та раціонального використання музейного фонду України; створення музею-світлиці заслуженого артиста України Бориса Харитонова;

· Проведення культурно-освітньої роботи серед учнів, батьків, представників влади та громадськості.
2.2. Стислий опис проекту

Метою благодійного проекту «Cузір'я видатних земляків: музей-світлиця заслуженого артиста України Бориса Харитонова» є забезпечення сприятливих умов для розширення й зміцнення знань учнів, їх батьків, учителів, громадськості з історії рідного краю, формування почуття патріотизму, відповідальності за примноження та збереження історико-культурної спадщини народу  [priluki.pik.cn.ua›500/.].
Даний проект був підготовлений учнівським пошуковим загоном «Юний краєзнавець», що діє при краєзнавчому музеї Ладанської гімназії Прилуцького району Чернігівської області.

Учасники проекту провели велику агітаційну роботу з метою залучення молоді селища Ладана до пошукової, краєзнавчої, науково-дослідної роботи, розширення й поглиблення знань земляків про життєвий та творчий шлях Бориса Степановича Харитонова, актора театру, естради і кіно, поета-пісняра, драматурга, режисера, декламатора віршів, гуморесок, ведучого-конферанс'є. Було зібрано багато експонатів до Музею-світлиці Бориса Харитонова (бібліотека Бориса Харитонова (близько 1 тисячі примірників), частина картинної колекції актора, одяг ведучого вечірньої казки «Дідусь Харитон», посвідчення, медалі, нагороди, фото- та відеоматеріали). Залучені спонсорські кошти дали змогу зробити капітальний ремонт приміщення музею (більше 60 м²), придбати сучасні меблі та комп’ютерну техніку. Музей оформлено в стилі модерн (у вигляді конферанс-залу) з розділами творчості актора.   

Це короткотривалий проект, який складався з наступних етапів:

І етап: підготовчий;

ІІ етап: моделюючий;

ІІІ етап: практичний;

ІV етап: узагальнюючий. 

ІІІ. ОПИС ДІЯЛЬНОСТІ 
(06 вересня 2013 року – 13 вересня 2014 року)
3.1. Перелік заходів, що були проведені в рамках реалізації проекту
Ідея проекту виникла 06 вересня 2013 року, коли Ладанська гімназія відзначала 79-річчя видатного земляка – заслуженого артиста України Бориса Харитонова. На засіданні Ради краєзнавчого музею було вирішено розпочати роботу над розширенням розділу музейної експозиції «Сузір'я видатних земляків». 

Спочатку планувалося зібрати експонати та здійснити реекспозицію музею. В жовтні 2013 року нашу ідею підтримав сам Борис Степанович. Так з'явилася ідея створення окремого осередку розвитку духовності та національно-патріотичного виховання у вигляді світлиці, де можна було б проводити не лише екскурсії, але й виховні заходи, свята, круглі столи тощо.

Було розроблено наступний План реалізації проекту:
	Етап 
	Назва заходів
	Термін виконання
	Виконавці 

	Підготовчий етап 

(06.09. - 01.12.2013)
	Вивчити передовий досвід по створенню музеїв-світлиць при закладах освіти України.
	Жовтень 2013 року
	Пошуковий загін

	
	Залучити учнів, батьків, вчителів, представників громадськості до збирання експонатів для нового музею-світлиці.
	Жовтень 2013 року – січень 2014 року 
	Пошуковий загін

	
	Скласти план заходів та кошторис по створенню музею-світлиці.
	Жовтень -листопад 2013 року
	Поліщук В.М.

	
	Відвідати Прилуцький краєзнавчий музей з метою вивчення досвіду оформлення музейної експозиції.
	Листопад  2013 року
	Рада музею

	Моделюючий  етап 

(01.12.13 р. – 13.05.14 р.)
	Провести зустріч з Борисом Харитоновим
	Грудень  2013 року
	Адміністрація гімназії

	
	Проводити заходи по національно-патріотичному вихованню молоді.
	ІІ семестр 2013-2014 навчального року
	Педагогічний та учнівський колективи

	
	Спланувати роботу по оформленню музею-світлиці.
	Січень 2014 року
	Поліщук В.М.

	
	Участь учениці Білоус Дар’ї у МАН України з науково-дослідницькою роботою «Життєдайна сила заслуженого артиста України Бориса Степановича Харитонова»
	ІІ семестр 2013-2014 навчального року
	Соломахіна Н.В., вчитель історії

	
	Залучити партнерів-спонсорів для реалізації проекту створення й оформлення музею-світлиці
	До кінця ІІ семестру
	Поліщук В.М.

	Практичний  етап (13.05.-27.08.14 р.)
	Створення ескізів експозиції майбутнього музею-світлиці
	Третій тиждень травня 2014 року
	Луковенков Сергій

	
	Проведення ремонту приміщення для музею-світлиці
	Червень 2014 року
	Учнівський колектив

	
	Придбання меблів та комп’ютерної техніки
	Липень 2014 року
	Поліщук В.М.

	
	Оформлення музейної експозиції
	Серпень 2014 року
	Педагогічний колектив

	ІV. Узагальнюючий  етап 

1-13  вересня  2014 

         року 
	Проведення консультацій-зустрічей з питання відкриття музею-світлиці
	Перший тиждень вересня 2014 року
	Пошуковий загін

	
	Створення творчої групи та організація її роботи з визначення подальшої діяльності та вироблення заходів щодо підвищення ефективності роботи в даному напрямку.
	Вересень 2014 року
	Адміністрація гімназії

	
	Організація виставки «Борис Харитонов: акторська доля митця» - за підсумками проекту. 
	06 вересня 2014 року
	Адміністрація гімназії

	
	Проведення відкриття музею-світлиці Бориса Харитонова
	13 вересня

2014 року
	Пошуковий загін


В рамках реалізації проекту «Cузір'я видатних земляків: музей-світлиця заслуженого артиста України Бориса Харитонова» було проведено:

· «Новорічні зустрічі з заслуженим артистом України Борисом Харитоновим» (грудень 2013 року) [chz.org.ua›vshanovuyut-doroho-zemlyaka/];

· Конкурс ескізів експозиції майбутнього музею;

· Акцію «Не будь байдужим, візьми участь у створенні музею»;

· «Зустріч з дідусем Харитоном» (червень 2014 року);

· Концерт, присвячений 80-річчю актора театру та кіно Бориса Харитонова;

· Офіційне відкриття музею-світлиці заслуженого артиста України Бориса Харитонова [prk.rajon.in.ua›index…novyny/29-novyny…vshanuvaly…]. 

ІV. РЕЗУЛЬТАТИ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОЕКТУ
4.1. Основні результати реалізації проекту

· Створення постійно діючого музею-світлиці заслуженого артиста України Бориса Харитонова;

· Залучення учнів до примноження музейної експозиції, збирання історико-культурних пам'яток та експонатів;

· Популяризація творчості Бориса Харитонова у місцевій пресі та в пошуково-дослідницькій діяльності (Білоус Дар’я зайняла ІІ місце на обласному етапі конкурсу-захисту наукових робіт МАН України, науковий керівник: вчитель історії Соломахіна Н.В.)

· Презентація книги Бориса Харитонова «Усе Відверто»;

· Організація та проведення ряду творчих вечорів-зустрічей жителів селища з заслуженим артистом України Борисом Харитоновим;

· Проведення концерту з нагоди 80-річчя земляка-актора в селищі Ладан;

· Розширення можливостей використання інформаційно-комунікаційних технологій при підготовці та проведенні уроків, позакласних та виховних заходів у гімназії та Прилуцькому районі.

4.2. Вплив проекту на місцеву громаду

· Підтримка обдарованої,творчої молоді селища;

· Створення нового осередку розвитку духовності та виховання патріотизму підростаючого покоління;

· Розширення зв’язків жителів селища та району з Чернігівським земляцтвом; 

· Розширення знань жителів Прилуччини про земляка – Бориса Степановича Харитонова.
4.3. Проблеми, що виникли під час реалізації проекту

· Складна політична та соціально-економічна ситуація в Україні;

· Відсутність фінансової підтримки з боку держави.
4.4. Перспективи розвитку проекту

Реалізація проекту «Cузір'я видатних земляків: музей-світлиця заслуженого артиста України Бориса Харитонова» стала частиною Програми розвитку національно-патріотичного виховання учнів гімназії і буде продовжена оптимізацією пошукової, краєзнавчої, науково-дослідницької діяльності.
Дата «   11   »         листопада       2014 року

Додаток Б

Приклад інтерв'ю з остарбайтером, 

Корж Тетяною Харитонівною, 25.12.1925 р. н.

с. Ладан Прилуцького району
- Яким було Ваше життя до війни?

  Завжди чекали кращого життя… Завжди сподівалися, надіялися…Довелося пережити голодомор 1932-1933 років. Але і після цього не полишали надій на краще життя. Однак, ці надії обірвала звістка про війну…

Як Ви потрапили до Німеччини?

  На той час я зі своєю сім'єю проживала в селі Володимирівка Великобогачанського району Полтавської області. 1942 року почався вивіз на роботи в Німеччину. У вересні мені принесли повістку про виклик у місцевий старостат. Там довідалася, що мене разом з 20 односельчанами відправляють на примусові роботи до Німеччини. Веліли швидко зібрати речі, посадили в машину і повезли в Полтаву. Там нас чекав поїзд… Всіх погрузили у товарні вагони. В нашому вагоні налічувалося близько 50 чоловік, тому ні про який комфорт не могли сподіватися. Правда на підлогу постелили соломи, щоб м'якше було спати. Так я опинилася в Нюрнберзі…

- Що ж було потім?

Спочатку ми жили в палатках під лісом. Годували непогано. Тільки не знали, що з нами буде далі. В очікуваннях провели два тижні. Тоді відправили працювати на військовий завод, що виготовляв деталі до німецьких месершмітів. 

- В яких умовах доводилося працювати?

Важко було. Жити довелося в бараках. Ми завжди були під постійним наглядом. Водили на роботу під конвоєм, так само і назад. Працювали близько восьми годин, але виконували непосильну роботу. Роботу на станках доручили після спеціального навчання. Майстром був німець. Крім українців на заводі були росіяни, французи. Вільно працювали німці та чехи. Годували нас в основному супом. Звичайно ж – не доїдали, однак пухлих серед нас не було. Так прожили більше двох років…

- Як Вас звільнили від фашистів?

Кожен день перед звільненням місто піддавалося бомбардуванню. Ми переховувалися в бомбосховищі. Звільнили нас американці. Ставлення їх до остарбайтерів було доброзичливе. Через кілька тижнів нас вивезли до радянських частин. Тут ми і відчули на собі «радість зустрічі зі своїми»… Щодня всіх без виключення допитували, дивилися презирливо, ніби за власним бажанням ми допомагали фашистській Німеччині, працювали на її благо. Важко це згадувати, адже «східні працівники», як нас називали німці, і так натерпілися всього! 
Додаток В
Пам'ятка дослідницького проекту на тему:

“Події Голодомору 1932-1933 років на Чернігівщині”
(проект зайняв ІІ місце на Міжнародному конкурсі «Мій рідний край»)
Тема. Голодомор 1932-1933 років на Чернігівщині.
Мета. Дослідити причини та наслідки Голодомору в Чернігівській області, на 

          Прилуччині зокрема,  зібрати свідчення очевидців, пошук та детальний  

          аналіз архівних матеріалів, сучасних краєзнавчих матеріалів про 

          хлібозаготівлі, штучний характер голоду, реакція влади на місцях. 
Актуальність дослідження. Збір первинних даних для створення Книги пам'яті, дослідження проблеми Голодомору на місцевому рівні з метою збереження зібраних даних та висвітлення її для широкого загалу громадськості.
Предмет дослідження. Події 1932-1933 років на Чернігівщині.
Об'єкт дослідження. Очевидці Голодомору, історичні документи, які розкривають хід хлібозаготівельних  кампаній на Прилуччині, життя колгоспників та одноосібників.
Завдання:

· Пошук архівних документів з проблеми;

· Збирання свідчень очевидців подій;

· Аналіз періодичної преси та наукових робіт з проблеми;

· Узагальнення та систематизація зібраних в ході пошуково-дослідницької роботи даних;

· Оформлення результатів;

· Висвітлення проблеми Голодомору на Прилуччині на конференції при РДА, оформлення стендів у краєзнавчому музеї, створення Книги пам'яті.
Методи:

· анкетування;

· бесіда;

· аналіз архівних документів та історичних праць;

· створення презентації;

· порівняння;

· оформлення результатів роботи.
Структура проекту:

· Політика розкуркулення та Голодомор 1932-1933 років на Чернігівщині;

· Відтворення подій Голодомору на Прилуччині за свідченнями очевидців подій та архівними документами.
   Додаток Г
Звіт про пошуково-дослідницьку роботу експедиційного загону «Юні краєзнавці» в рамках першого етапу Всеукраїнської історико-краєзнавчої акції учнівської молоді «Шляхами подвигу і слави» 
(до 65-річчя визволення України від німецько-фашистських загарбників).

      Дослідження подій Великої Вітчизняної війни є актуальним, особливо на початку ХХІ століття. Перш за все, актуальним тому, що відходять у небуття живі свідки тих подій; ті, хто з перших уст може передати нам не просто інформацію чи зміст, а й почуття людей, які обороняли Вітчизну; почуття людей, які в тилу прискорювали Перемогу; розпач і сльози за загиблими бойовими побратимами, рідними, близькими.

     Довгий час багато сторінок цієї війни замовчувалося. Тепер для громадськості стають відомі факти злочинних дій фашистів, несправедливості радянського режиму. Відкриваються архівні матеріали, по-новому висвітлюють історію Великої Вітчизняної війни ветерани. Багато чого зібрано в музеях, ще більше є в архівах, пам'ять народу береже спогади про страшні події 1941-1945 років.

      Невдовзі будемо відзначати 65 річницю визволення України від німецько-фашистських загарбників. В рамках першого етапу Всеукраїнської історико-краєзнавчої акції учнівської молоді «Шляхами подвигу і слави» наш експедиційний загін вирішив систематизувати зібрані матеріали з історії Великої Вітчизняної війни, доповнити їх свідченнями очевидців війни – тих, хто воював на фронтах, в тилу; тих, хто на собі відчув нацистський «Новий порядок»; тих, хто не дочекався рідних. Адже ця війна не обійшла стороною жодної сім'ї, вона є спільним горем всього народу.

Своє дослідження ми проводили за напрямками:

· збирання спогадів ветеранів Великої Вітчизняної війни; 

· висвітлення подій партизанської війни на Чернігівщині, спогади колишніх партизанів;

· узагальнення даних, зібраних шляхом опитування примусово вивезених на роботи до Рейху.

  Ми використовували такі методи дослідження:

· опитування очевидців подій;

· аналіз архівних матеріалів та музейних фондів;

· відвідання Прилуцького краєзнавчого музею імені В.І. Маслова;

· зустріч з головою Ради ветеранів селища Ладан Кузнєцовим В.М.;

· участь у виставці , присвяченій 66 річниці визволення Прилуччини від німецько-фашистських загарбників;

· оновлення музейної експозиції в краєзнавчому музеї Ладанської гімназії;

· проведення екскурсії в музеї для ветеранів Великої Вітчизняної війни

та ін.

   В рамках першого етапу Всеукраїнської історико-краєзнавчої акції учнівської молоді «Шляхами подвигу і слави» нами були відвідані протягом червня-вересня 2009 року ветерани Великої Вітчизняної війни: Парубець В.Г., Щербина М.Н., Логвіненко В.П., Супрученко А.Д., Заєць П.П., Оніщенко І.А., Нечипоренко Г.Ф., Павленко О.П. В ході зустрічей з колишніми фронтовиками селища було зібрано матеріали для стенду, що висвітлюватиме долі українських сімей в роки Великої Вітчизняної війни.

   Ветерани ділилися своїми спогадами, розповідали про післявоєнне життя, радощі та проблеми тих часів. До сьогодні пам'ятає кожен з них, якою ціною і за що отримані були нагороди. 

    З гордістю дехто з них одягав кітель з нагородами. Здавалося, годинами можуть згадувати вони воєнні роки: іноді з сумом, іноді з радістю в голосі.

  Саме під час цих зустрічей і виникла ідея розпочати роботу по створенню відео- та аудіотеки воєнних років. На даний час записано свідчення ветерана Великої Вітчизняної війни Циганка М.С. та виступ ветерана війни Храпача І.Л.

  В ході роботи в краєзнавчому музеї Ладанської гімназії та Прилуцькому музеї імені В.І.Маслова записано свідчення фронтовиків та партизанів з періодичної преси 1950-1980-х років. Тут і фронтові фотографії, і нариси, і… вірші. Вірші фронтовиків. Скільки піднесення, сили духу в них! Ось тут і розумієш всю складність ситуації, в якій опинилися ветерани, ніби доторкаєшся до їхнього серця. Серця, загартованого в боях за Батьківщину!

  Окремим етапом дослідження стало висвітлення долі земляка Василя Прокоповича Бульби, який повторив подвиг О.Матросова: загинувши, він відкрив шлях радянським військам для широкомаштабного наступу у Маньчжурії. Його іменем названо вулицю в селищі, його знає кожен. Воєнний квиток Василя Бульби зі слідами від куль зберігається в краєзнавчому музеї у Прилуках. Копію цього документа маємо і в нашому краєзнавчому музеї. 

  Ми систематизували зібрані в ході пошукової роботи вихованців гуртка «Юний краєзнавець» Прилуцького районного Будинку школяра спогади остарбайтерів (земляків, примусово вивезених на роботи до Німеччини у 1942-1943 роках). Показовими у цьому напрямку стали зустрічі з Іващенко Т.О., працівником Прилуцького краєзнавчого музею та головою Ради ветеранів селища Кузнєцовим В.М. Завдяки їм ми встановили списки остарбайтерів, зібрали свідчення. Цінними для нас було їх бачення подій 1941-1945 років. Така робота дала змогу, по-перше, узагальнити матеріали про окупаційну ситуацію на Прилуччині 1941-1943 років та розширити відомості про долю остарбайтерів. Так, записано свідчення Оніщенко-Пручай Варвари Кузьмівни, Штучного Олексія Івановича, Борща Леоніда Михайловича, Радченко Марії Павлівни. По-друге, зібрано ряд фактів про «в'язня двох режимів» поета Андрія Івановича Буренка.

    Відвідання Прилуцької Центральної бібліотеки імені Любові Забашти дало змогу поглянути на проблему окупаційного режиму 1941-1943 років на Україні крізь призму фактів, висвітлених місцевими краєзнавцями – Олексієм Савоном, Павлом Черніковим та ін.

    Закінчується І етап експедиції, а робота триває далі. В майбутньому плануємо поповнити відео- та аудіотеку спогадів ветеранів війни, отримані дані про окупаційний режим у рідному селищі, долю заводу протипожежного обладнання систематизувати і узагальнити у окрему пошукову роботу. Тут ми вже маємо свідчення Михайлової У.А., Циганка М.С., дані Кузнєцова В.М., а також цінні матеріали підшивок газет «За трудові успіхи», що знаходяться в нашому країзнавчому музеї. Хотілося б знайти документальні дані про евакуацію заводу «Пожмашина» в Росію та детальну інформацію про воєнну продукцію, що виготовлялася на підприємстві в евакуації.    
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