Тема: Запобігання торгівлі людьми та експлуатації дітей.

Мета: Познайомити вчителів з тенденціями поширення торгівлі та 

          експлуатації людей як незаконним бізнесом в світовому масштабі.

Форма проведення: доповідь з елементами бесіди.

                                      Хід проведення.

Комісія ООН з питань боротьби з міжнародною злочинністю вважає торгівлю людьми третьою за своїми масштабами категорією організованої злочинності, що поступається лише нелегальній торгівлі наркотиками і зброєю. За оцінками комісії, щорічні прибутки цього транснаціонального біз​несу становлять близько 12 мільярдів доларів.
   Перші цифри оцінки масштабу проблеми з'явилися у звіті Всесвітньої мережі за виживання у 1997 році — близько 400 тис. жінок із країн СНД були продані в сексуальне рабство з початку 90-х рр. Пізніше з'являлися й інші цифри (від 700 тис. до 4 млн. осіб у всьому світі у 2001 році.)
Хто ті люди, які потрапляють до тенет торговців «живим товаром»? Якого віку та соціального походження? Яку мають освіту? Останні дослідження, що проводилися в Україні, показали, що най​частіше це молоді жінки 18/26-річного віку, переважно неодружені, з базовою загальною середньою або середньою професійною освітою, здебільшого з невеликих міст України. Рівень матеріального добробуту можна оцінити як низький і дуже низький, грошей не вистачає навіть на необхідні речі і продукти. Що стосується чоловіків, то більшість становлять одружені, віком 31/60 років, що виїж​джають з метою заробити грошей за короткий строк для забезпечення належного рівня життя своєї сім'ї. Рівень освіти більшості такий самий, як і в жінок. Діти, що потерпіли від торгівлі людьми, це здебільшого особи віком від 13 до 18 років, переважну більшість становлять дівчата. Вони найчасті​ше походять з неповних сімей, при цьому скаржаться на насилля, що вчиняєть​ся стосовно них з боку нерідного батька. Але такий загальний опис осіб, які належать до реальної гру​пи ризику, не виключає представників інших демографічних груп.
Серед основних завдань досліджень, що проводяться в Україні для визначення ситуації з тор​гівлею людьми, є вивчення готовності наших громадян їхати за кордон. Результати одного з остан​ніх таких досліджень невтішні :

 47% громадян віком до 40 років, тобто найбільш працездатного віку, готові виїхати за кордон, причому 10% із них бажають залишитися там на постійне місце проживан​ня,
 21% - на декілька років, 
а 16% - на декілька місяців. 
Це значить, що близько половини громадян є представниками потенційної групи ризику, тобто можуть постраждати від цього виду злочину.
За даними досліджень Державного інституту проблем сім'ї та молоді, неурядових організацій, найбільша кількість громадян виїздить з райцентрів, малих міст та сіл. Вікова категорія осіб, які ви​їжджають за кордон, - це випускники середніх навчальних закладів, а також особи віком 25-27 ро​ків, більшість з яких уже мають сім'ї (50-60 % - мають дітей).
Протягом 1998-2004 років, за інформацією Міністерства внутрішніх справ України, виявлено близько 800 злочинів, передбачених ст. 149 КК України (торгівля людьми), причому щороку кіль​кість виявлених злочинів збільшується (1998 р. - 2; 1999 -11; 2000 - 42, 2001 р. - 89; 2002 р." - 169; 2003 р. - 289; 2004 р. - 262).
   Торгівля «живим товаром» як асоціальне, кримінальне явище має особливість пристосовувати​ся до нових умов життя, міняти свої форми і методи залежно від економічної і соціальної ситуації у кожній конкретній країні й у світі взагалі. Тому з часом з'являються нові тенденції в торгівлі людь​ми. Змінюються методи та підходи злочинних угруповань, способи вербування, групи ризику. Зага​лом зміни мають такі вияви: потерпілими від торгівлі людьми стають і чоловіки; усе менше жінок у віці за 35 років, а більше молодих - 15-19 років - вивозяться для роботи у секс-індустрії, що свідчи​ть про тенденції до омолодження бізнесу і дитячого рабства; з'являється інформація про факти тор​гівлі дітьми; торгівці висувають більше вимог до «якості товару».

   За даними опитування, найбільш пріоритетними країнами щодо виїзду на роботу за кордон є:

 Німеччина (11%), 
США (9%), 
Італія та Португалія (по 5% відповідно).
   Серед інших країн називали Росію, Іспанію, Швейцарію та Францію. Але водночас це країни, в яких практично неможливо ук​раїнським громадянам знайти легальну роботу.
Досі в Україні нема закону про соціальний захист українських громадян за кордоном. Недос​татньо використовуються норми чинного законодавства проти шахрайства. Практично не працює в Україні програма захисту свідків. Немає правового захисту громадян від свавілля влади, бюрокра​тизму, невиплат заробітної плати. З іншого боку, такий злочин, як «торгівля людьми», дуже важко довести, а значить покарати, винних.
Важливими, але мало дослідженими є психологічні чинники: кризовий стан, у якому знаходять​ся наші громадяни, призвів і до зменшення самозахисту, погіршення психологічного самопочуття людей. За принципом «уже гірше не буде» люди погоджуються на різні авантюрні пропозиції, навіть не думаючи про їх наслідки.
   (ПРИКЛАДИ)
1.
Після смерті батьків у мене не було грошей на оплату боргу за квартиру, і я вирішив ризикнути - пої​хати на роботу за кордон. В одній з газет прочитав оголошення, що фірма на вигідних умовах працевлаштовує за кордоном. Вирішив зателефонувати, щоб довідатися, яку роботу мені запропонують. Як повідомила секретарка, для працевлаштування в Ізраїлі мені знадобиться закордонний паспорт та час на оформлення робочої візи. У той момент я думав, що мені пощастило.
Наступного дня я пішов у фірму на прийом до директора. Директор фірми виявився респекта​бельним чоловіком близько 45років. Він пояснив, що працювати я буду в шпиталі, мене чекають гар​ні умови проживання, висока зарплатня, але потрібно буде пройти медичне обстеження про всяк ви​падок, тому що пацієнти - люди із серйозними порушеннями Імунної системи. Я сказав, що погоджу​юсь, та віддав паспорт на оформлення візи.
Через три місяці я летів в Ізраїль. В аеропорту мене зустрів представник фірми і відвіз на ма​шині в шпиталь, що знаходився в двоповерховому будинку на околиці. Останнє, що я запам'ятав, це обличчя, що схилилося наді мною зі шприцом у руці. Прокинувся я в напівпідвальному приміщенні без вікон, захотів підвестися, але не зміг через відчуття різкого болю в правому підребер'ї.
Відкинувши ковдру, я побачив, що живіт забинтований. За час перебування в шпиталі я втратив відчуття часу. Щодня до мене приходила жінка і робила якісь ін'єкції. Вона не знала російської мови, тому я не зміг уточнити інформацію щодо місцезнаходження. Коли я зміг самостійно ходити, то по​бачив шов, що зарубцювався. Жінка видала мені квиток на літак і три тисячі доларів. Так, я повернув​ся додому з грошима, але без правої нирки...
2.
Мені виповнилося 22 роки. Від знай​омої  дізналась, що можна поїхати на роботу в якості танцівниці у один з відомих клубів Німеччини. Вона купила мені квитки до Росії, аргументувавши це тим, що в Москві є представництво фірми.
Коли я приїхала до Москви, супроводжуючий забрав паспорт та розмістив на квартирі з іншими жінками, які приїхали з різних куточків країн колишнього СРСР. Від однієї з жінок  дізналася, що група поїде до Німеччи​ни через Єгипет. Жінок двічі повертали з Єгипту до Росії. Замість європейської країни ми опинились у пустелі, прямуючи в напрямку Ізраїлю. За час подорожі нас вісім разів перепродавали.
Працювали  в борделі 10-12 годин на добу. 
3.
Народилась в Луганську.  Жила з мамою, тато нас покинув, коли меніі було 7років. Мама дуже переживала, почала пити. А згодом почала приводити додому різних чоловіків, а мене виганяла з дому, щоб не заважала влаштовувати особисте життя.
Одного разу я прийшла додому і побачила, що мама збирає речі. Я спитала, що трапилось. Мама радісно відповіла, що зустріла гарного чоловіка, і він запропонував поїхати їй та дочці в Москву. У нього є гроші, вони зможуть ходити там в музеї та театри. Наступного дня ми поїхали в Росію.
У Москві нас зустрів чоловік, знайомий маминого друга. Мені він чомусь зразу не сподобався. Він сказав, що ми зможемо у нього пожити.
Наступного дня мама зі своїм другом сказали, що їм потрібно купити квитки на зворотню доро​гу, а я повинна почекати їх.
Але мама не повернулась ні через годину, ні через дві. Вона взагалі вже не повернулась. Чоловік, який зустрічав нас з мамою на вокзалі, зґвалтував мене і ска​зав, що  тепер буду на нього працювати: я повинна була надавати секс-послуги чоловікам.
Того вечора мій новий хазяїн прийшов добряче напідпитку, і скориставшись цим я , витягла ключі і втекла.
4.
Сергій народився в місті Харків. Сім 'я у Сергія велика: мама, дві сестрички-школярки - Марина і Оля та вітчим. Батько загинув на шахті, коли Сергійкові було 10 років.
Улітку хлопець зі своїми двома товаришами вирішили заробити грошей для сім ї і поїхати попра​цювати в Росію. Так робили деякі знайомі Сергія. Знайшли оголошення в газеті і подзвонили. По той бік слухавки відповіла жінка на ім'я Світлана. Вона сказала, що хлопцям пощастило, і саме зараз набира​ють групу в Росію. Працювати потрібно буде в теплиці, документи фірма оформить самостійно, потрібна тільки їх присутність і згода працювати. Сергій та його товариші зраділи (вони не боялися важкої роботи), спитали, коли треба приходити. Світлана відповіла, що прийти можна завтра о 10.00.
Так Сергій, Олег та Василь потрапили до міста Ставрополь (Росія). Два місяці вони працювали у теплиці. Робочий день починався о 8.00 і закінчувався о 20.00. Хлопцям було нелегко, але вони мріяли про новий одяг та черевики, про подарунки, які привезуть своїм домашнім, і все інше їм здавалось не​суттєвим. Хазяїн сказав, що заплатить гроші за два місяці відразу.
І ось цей день прийшов. Але замість обіцяних грошей Сергія і його друзів забрали у відділ міліції, пояснивши, що вони знаходиться на території Росії нелегально.Далі хлопців відвезли в Україну до приймальника-розподіпьника ГУ МВС України в м. Києві. 
5.

Познайомилася з Юрієм у Луганську. Зустрічалися декілька років. Знала, що возить дівчат у Югославію працювати, попросила, щоб відвіз туди, тому що з грошима і працею в Україні - проблема. Юрій говорив, що дівчата добре заробляють - до двох тисяч доларів. Привіз у Сербію, у м. Самбор. Сам поїхав. Хазяїн бару пояснив, що купив усіх за 6000 доларів. Працювали в стриптиз-барі із секс-послугами. Танцювали у нижній білизні, клієнт вибирав дівчину, садив за столик, пригощав, потім сплачував хазяйці по 100 доларів і забирав із собою. Працювали в готелі, куди привозив клієнт, у машинах, а то і просто в лісі. Один брав, а обслуговували 2-3 відразу, і знову ж під погрозами. Якщо дівчина обурювалася, скаржилися господарям на погану роботу.
   Щороку 1,2 млн. дітей потерпають від торгівлі людьми, що прирівнюється до кількості дітей до 5 років у Австралії. Щодня помирає 40 тис. дітей від недоїдання, Сніду, торгівлі та експлуатації.
      Збільшення числа проданих дітей, як правило, пов'язане з бідністю, епідемією СНІДу, політичними репресіями та всезростаючим попитом з боку, торговців, які отримують від 200 у.о. до 5 тис. у.о. за 1 людину.
