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Серце майстра для всіх відкрите…
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Вступ
Земля прилуцька – отчий рідний   

                                                край…

Любисток пахне, човен Удаєм пливе…

І рушники, як стежки в небокрай.

Земля жива… 

                      Село моє живе, живе…

                                   Лілія Черненко
     Отчий дім, рідна земля, край дитинства, Батьківщина – усе це моя Україна! Її безмежність віддзеркалюється в прозорих водах річок, летить відлунням в лісах і гаях, сяє сонцем і розквітає яскравими пелюстками квітів! 

     Краса нашої землі не поступається жодній країні світу. І чим більше задумуєшся, що для тебе є рідний край, Україна, тим частіше переконуєшся в нерозривному зв'язку з нею.

      Звернення до народної творчості, до збереження та поповнення духовної спадщини українського народу – це і є той нерозривний зв'язок з рідною землею…

   Витоки народного мистецтва сягають сивої давнини. Зберігаючи цей життєдайний зв'язок, ми сприяємо його оновленню. 
    Особливу роль в українському  народному мистецтві завжди відігравала вишивка. З давніх-давен за кількістю і довершеністю вишитих сорочок, рушників, скатертин, які дівчата готували з дитинства до свого заміжжя, судили про їх працелюбність. Уміння вишивати передавалося з покоління в покоління.
     «Вишивка – це радісне мистецтво і радісна праця над її створенням. Скільки поезії, творчих таємниць у праці майстринь-вишивальниць на вечорницях, досвітках або самоті…»  - згадує у своєму щоденнику заслужена майстриня народної творчості України Каращук Катерина Семенівна.
    Дійсно, вишивка в Україні – світ незвичайної краси, поетичного осмислення оточуючого світу, світ фантастичних образів, звичаїв та побуту українців! Це водночас давнє та вічно молоде мистецтво, адже у вишивці якнайповніше розкривається безмежна духовність українського народу, єдність людини з природою, вміння не тільки зберігати і передавати техніку вишивки нащадкам, але й здатність примножувати красу та мудрість декоративного мислення.

     У народних вишивках поєднується відшліфоване вміння створювати на полотні різноманітні плетива з традиціями українського народу.

    У своїх роботах жінки розповідали про свої думки, почуття, надії та страждання… Тому, і вишивки є різні: від сумних і замріяних – до безтурботних і світлих, у яких все співає, живе.

     Політ фантазії народних вишивальниць збирає кожну гілочку, листочок, квіточку чи пташку у дивовижну плеяду, а руки з любов'ю переносять уявлене на полотно. І все створене стає настільки впорядкованим і довершеним, що зачаровує своєю красою й майстерністю виконання.
Я вишию сиву зозулю – 

Нехай накує мені роки,

А поруч калину та поле широке.

А потім вишию осінь і півника, що співає,

І дівчину край дороги, що калину ламає.
    Вишивка і тепер живе повноцінним життям. Вона є доповненням сучасного інтер'єру, одягу, її зберігають, дарують, досліджують. Мабуть, не знайти українського села, де б не було хоча б кількох вишивальниць, де вишивка не підкреслювала б українську самобутність!
§1. Особливості народної вишивки на Прилуччині

З давніх-давен вишивкою захоплювалися повсюди. Впродовж віків удосконалювалася її художня система, в якій гармонійно поєднувалися такі фактори, як матеріал, техніка, орнамент, композиційно-колористичне вирішення. Є велика кількість видів і технічних способів вишивки. Застосування різноманітних швів дає змогу створювати візерунки геометричного і рослинного характеру, а також тематично-сюжетні зображення в багатоколірній гамі. 

У процесі історичного та культурного розвитку в Україні у кожній місцевості утворились характерні орнаментальні мотиви і композиції, найбільш улюблена і поширена колірна гама, специфічні техніки виконання. Тому кожний край, населений пункт має свою специфіку вишивки.
Візьму голку, клубок шовку, полотно біленьке

Та й подамся у садочок, де сонце ясненьке.

У садочку подумаю, котру квітку рвати,

Щоб з неї добрий узір на вишивку взяти.

     Вишиванки наші любі, хто вас вишиває,

Той про красу і про фарби думки не лишає.
На Чернігівщині набула поширення ажурна вишивка. Для неї характерними техніками є „лиштва”, „вирізування”, „виколювання”, „довбанка”, різноманітні мережки. Вони насичуються кольором. „Шабак” виконується в чотири кольори – червоним, чорним, білим та синім. 

    У вишивці наші майстрині використовують нескладні орнаменти, які утворюються з ритмічного повторення окремих або вписаних один  у другий ромбів, восьмикутних зірок, ламаних ліній. 

Вишивка нашого краю вирізняється розміреним ритмом лаконічного за обрисами мотиву. Найулюбленішими є лінійні орнаменти, що складаються з ромбів, у середину яких вміщено геометричні розетки різної конфігурації. 
   У вишивці Придеснянського краю зберігається багато геометричних фігур, від яких віє таємничою силою легенд і вірувань наших пращурів. Значна кількість геометричних орнаментальних мотивів, які збереглися, мали в давнину магічний зміст. Тут орнаменти не мають деталізованої внутрішньої розробки мотивів, застосування водночас кількох технік виконання. Основне емоційне навантаження належить червоному кольорові, який відіграє важливу роль і подається без напівтонів. Чергування червоного узору і білого тла доповнює вишивку додатковою ритмічністю і красою. 

Як відомо, Прилуччина межує з Полтавщиною та Київщиною, що й мало вплив на формування орнаментальних мотивів вишивки, її кольорову гаму. Вишивки Приудайського краю по колористиці  стоять ніби посередині між пастельними, стриманими полтавськими та насиченими київськими. Поширеним є  забарвлення вишивки в червоний колір. Досить розповсюджена техніка „занизування”, що імітує візерункове ткацтво, а також „вирізування”, ажурні мережки. Цінується також шиття ”білим”, що поєднувалося з ажурними техніками „вирізування” та різноманітними мережками. Застосовуються мотиви „терен”, „виноград”, „ключики”. 

З кінця ХІХ – початку ХХ ст. і до наших днів побутують мотиви троянд в червоно-чорній гамі та рослинні мотиви, виконані в техніці хрестика. Цією технікою вишивають різноманітні предмети інтер’єрного призначення: декоративні панно, оздоби на меблі, скатерки, серветки тощо.

Зійшлася доля на білім полотні…

Тут і біль, і любов…

І барви ті – не просто для прикраси,

І візерунки квітнуть не для скринь.

У них відбилися прикмети часу,

І глибочінь, і височінь, і просторінь…
Погляньте, яке сплетіння кольору – 

«червоний, то любов, а чорний – то журба».
       Ось краплі крові, мов дзвінки корали,

А ось крило пекучої сльози…

                                                                  Б.Демків
Рушник завжди супроводжував українців у житті… З рушником, як із хлібом, приходили до породіллі, вшановуючи появу немовляти в родині, з ним виряджали в дорогу батька, сина, під час шлюбу молоді ставали на рушник, зустрічали рідних, гостей, проводжали людину в останню путь, ним прикривали хліб на столі. Під час зведення житла рушниками, які потім дарували майстрам, застеляли підвалини, піднімали сволоки. Рушниками скріплювали купівлю-продаж домашніх тварин. Їх використовували як окрасу житла. Саме тому рушники стали невід'ємними атрибутами народного побуту, обрядів та звичаїв. У вишивці рушників знайшли своє відображення орнаменти, пов'язані з образами добра, краси, захисту від усього злого.
Наші майстрині віддають перевагу натуралістичним мотивам троянд, гвоздик, лілій, жоржин, хмелю, винограду, досить популярною стала орнаментація з пишних рослинних форм. Мотив дерева-квітки – один з найулюбленіших у шитві рушників. Зображення „дерева-квітки” має тричасний поділ, що в народній уяві асоціюється з царством підземним, земним і небесним. Дерево – своєрідний зв’язок світу потойбічного з небесним. Саме це підтверджує наявність зображень сонця, зірок. „Дерево життя” в рушниках є філософським осмисленням категорії вічності – минулого, сучасного, майбутнього. Важливим у рушниках є зображення птахів.

На рушниках Прилуччини часто зображується виноград, який символізує радість і красу створення сім'ї. Сад-виноград – це життєва нива, на якій чоловік є сіячем, а жінка - берегиня родини. Використання мотиву калини символізувало життєдайність українського народу. З часом червоні, як кров, ягоди калини стали символом невмирущості. Не випадково, на весільних рушниках й сорочках молодих зображувалися соковиті грона 
калини. Крім того, часто майстрині застосовували мотив вазона, який ускладнювався зображеннями птахів. Прагнучи в орнаментуванні рушників передати пишність та красу природи, вишивальниці розміщували на стеблі величезну кількість квітів і при цьому – невелику кількість листочків. 

Крім техніки хреста на Прилуччині користувалися гладдю, яка в наш час має різні варіанти і отримала назву «рисована вишиванка» або «вибиванка» з використанням широкої гами кольорів. Такі рушники вражають насиченістю кольорів та довершеністю орнаментальних форм. Їх техніка полягає в тому, що узор попередньо наноситься на полотно й вишивається різними видами гладі. Орнамент їх – рослинний. Основний художній ефект полягає в гармонійному поєднанні кольорів та їх розміщення.

Особливістю Приудайських рушників є використання з давніх-давен вертикальної композиції, хоча на рушниках ХХ століття зустрічається не менш вражаюча композиція горизонтальних форм (в поєднанні з рослинним орнаментам, який розміщувався внизу рушника). В складні рослинні орнаменти дуже часто включені попарно півники, курочки, качечки. Найчастіше при вертикальній композиції птахи розміщені вгорі попарно як символи радості, родинного щастя.
Відповідно до функціонального призначення рушники мали назви – «посудний», «стирок», «утирач», «утиральник». Широко застосовувалися і в декоративному оформленні хати. Їх вішали над іконами. Такі рушники мали назви «іконні» або «покутні» (ікони розміщувалися в куті).

Два рази на рік – на Різдво і Пасху – господиня прикрашала хату рушниками. Обов'язковим атрибутом був рушник і в «коцюбнику» (місці для печі). Рушник висів тут на дерев'яному або залізному гаку. У будні це був простий полотняний рушник, лише оздоблений мережкою із зубцями з домотканої полотняної нитки, а у святкові дні вивішувався рушник з пишною орнаментацією для гостей.
     При вишиванні сорочок на Прилуччині, як правило, користуються  різноманітними техніками виконання. Основний малюнок орнаменту може виконуватися білим із лаконічним украпленням  „цяточками” червоного і чорного кольорів. Чоловічі сорочки вишивають неширокими смугами геометричного орнаменту, рукави жіночих блуз – композиціями суцільного графічного характеру.
Вишиваючи сорочки, народні майстрині використовують геометричні та рослинні орнаменти (видовжені ромби, виноград, листочки). Для жіночих сорочок використовувалася червоно-чорна кольорова гама, для чоловічих - коричнево-синя з переважанням геометричних орнаментів.

Вишивка сорочок відрізнялася й за призначенням: весільні та святкові сорочки були більш насиченими в порівнянні з побутовими, які використовувалися під час робіт в полі чи по господарству. Вишивання сорочок відрізнялося і віковими критеріями. Для Чернігівщини характерна поликова чоловіча сорочка з пухликами, також сорочка без уставки, з суцільним рукавом, пришитим паралельно до станка, верхній край якого призбирувався з вирізом горловини. Вишивка при цьому розміщувалася на рукавах і подолі. Жіноча сорочка була з прямим поликом. Використовувалася найчастіше техніка хреста.

Пальці ковзали без припинку,

Пливли потічком нитки слухняно,

А вона їх рядками мостила, рівняла.
Сьогодні, як і сотні років тому, не старіє стародавнє мистецтво вишивки. Спільною творчою працею народних майстрів і художників-професіоналів українська вишивка всебічно розвивається, стає частиною художньої культури, знаходить застосування в побуті українців.
§2. «Все життя у шитті, і шиття як життя…» 

(Творчість вишивальниці  Писанки В.В.)
     На півночі України, по обидва береги тихоплинної красуні Десни, розкрилатилась уславлена віками Чернігівська земля, перлина українського Полісся. Синьоокі ріки, зелені кучеряві гаї, соснові бори, чудові села і міста, які потопають у вишневих та яблуневих садах – все це рідна Придеснянщина.
     Краса землі народжує красу душі. Тож і не дивно, що багатий цей край на таланти. Чимало відомих митців, котрим вдалося відвідати чарівний куточок, залишили теплі спогади про нього у своїх творах.    Дух перехоплюють почуття… Як висловити їх? Як передати своє розуміння навколишнього світу? Як розповісти про свою долю, виплакати горе чи поділитися радістю? Завжди на допомогу приходило мистецтво: живопис, література, музика, різні види декоративного мистецтва. У глибину віків сягає майстерність прикрашати одяг та різні речі домашнього вжитку вишивкою – узорами, вишитими на тканині, шкірі чи повсті. Від перших стібків шитва на шкіряному одязі людей кам’яного віку і до нашого сьогодення – такий шлях вишивання, одного з найпоширеніших видів народної творчості. 
    Вишивка сьогодні живе повноцінним життям. Є багато людей, яким важливо не просто мати білу сорочку чи шматок полотна для витирання рук. Важливо зробити річ неповторною, надати їй своєрідності, індивідуального смаку, звільнити від загальної стандартизації, надихнути теплом своїх рук. 

  Якщо уважно придивитися до колірної гами, до узорів вишивки, то можна багато дізнатися про її виконавицю. 

    Хоч існує безліч видів і технічних способів вишивки, та кожний куточок України має своє художнє обличчя, улюблені кольори та орнаменти. Так, для Чернігівщини характерними є геометричні візерунки, в яких переважають червоний та білий кольори. Вишивки цього краю стоять мовби посередині між пастельними, стриманими полтавськими та насиченими київськими. 
  Казковий Приудайський край… Виколисана кронами лісів, гаїв, садків, скупана у водах Удаю, опромінена золотом сонця та достиглих хлібів  Прилуцька земля.

Там, де Удай тихо плине,

Ніби ніжна пісня лине.

Там, де дивляться у воду

Верби на старечу вроду.
    Саме тут народилася добра, чуйна жінка, майбутня майстриня вишивки, про яку ми хочемо розповісти.

     Писанка Валентина Василівна народилася 1952 року в місті Прилуки, що на Чернігівщині. З дитинства все навколо приваблювало очі цікавого дівчати. Одного разу, завітавши до оселі подруги-сусідки, Валентині здалося, що вона потрапила в якусь казкову країну, на мить перехопило подих… Кімната була заквітчана різнобарвними, яскравими та стриманих кольорів, візерунками, що розсипалися на стінах, подушках, на столі, за склом у шафі… 

  Сусідка-вишивальниця прикрашала платтячка своїм донькам, дівчині дозволила дивитися за тим, як вона це робить. Так казкові узори народної вишивки з дитинства запали в душу Валентині.

   Минали роки. Навчання в школі, інститут… Доля привела дівчину у селище неподалік від Прилук.
На Півночі країни, серед лісів і лук,
Неподалік від величних Прилук,
У квітучих садках, понад Удай-рікою,
Багате історією віковою,
Помітне всім селище Ладан здаля,
Що носить богині кохання ім‘я.
  У Ладані Валентина Василівна працювала вчителем суспільних дисциплін у професійно-технічному училищі. Довгий час вишивка була для неї не головним, проте постійним заняттям у вільний час. Згодом їй стало зрозумілим, що це заняття – щось більше, ніж сам процес вишивання. Різноманітними техніками вишивки жінка оволоділа самостійно, за підручниками, навчилася розуміти зміст візерунків на старовинних речах. Віддає перевагу вишивці хрестом, білою гладдю, використовуючи при цьому білий, чорний з червоним кольори. Іноді палітру розширює, бо дуже вже полюбилися колоритні візерунки Буковини, які й вплинули на скромну колірну гаму рідної Чернігівщини.

    Вишивка білим по білому, яку ще називають білою гладдю або біллю, приваблює жінку висотою рельєфу, красою морозних узорів, багатою грою світлотіні.

По білому білим шила,

                                                    Інеєм рубила…

  Та все ж таки у своїй творчості майстриня надає перевагу вишивці хрестом.

   «Хрестик, - говорить Валентина Василівна, - одна з найпоширеніших технік, вона найбільш легка, доступна у виконанні й перезніманні узорів. Ця техніка вишивки дає великі можливості для кольорової розробки орнаменту. Тут я віддаю перевагу мотивам троянд, жоржин. Вишиваю так званим «косим хрестиком», він складається з двох косих стібків, які перехрещуються по діагоналі. Виконавши один косий стібок, - демонструє нам цю техніку вишивання майстриня, - робочу нитку переводимо навиворіт, робимо прямий стібок, виводимо її на лицьовий бік і накладаємо другий косий стібок, перехрещуючи його з першим. Таким чином утворюється «косий хрестик». Коли вишиваємо таким швом, робимо відразу цілий ряд хрестиків. Спочатку в одному ряді робимо косі стібки зліва направо, а потім зворотним рухом голки перекриваємо їх справа наліво. Коли поглянете навиворіт, то там утворюється рівний рядок вертикальних стібків».
   Візерунки для вишивки майстриня вибирає з літератури, запозичує з рушників, серветок, одягу бабусь, прадідів, вносячи в них свої корективи, наділяючи своїм баченням, надихаючи їх своїми почуттями, сучасністю. І хоч Валентина Василівна не вважає себе творчою вишивальницею, жінка прагне зробити щось ексклюзивне, щоб вабило очі, тішило душу, прагне змалювати голкою на полотні все прекрасне, що її оточує. Можна по доброму позаздрити людині, яка має таке творче натхнення, політ думки та фантазії.  Коли дивишся на її вишиванки – рушники, ікони, картини, серветки, сорочки, здається, ніби чуєш:
Як гуси зняли крик,

 Зозуля закувала.

Знов чорнобривці зацвіли,

Запахла рута-м'ята.

Десь тихо бджоли загули…

  Кожна робота Валентини Василівни довершена за художньою майстерністю. На полотнах вишивальниці оживає кожен листочок, що обпав з дерева, кожна стеблинка, прибита дощем, квітка, умита росою. Є роботи, наповнені безмежною радістю, а іноді промайне краплина смутку. Недарма говорять, що малюнки, «виписані» на полотні, часто відображають сторінки життя вишивальниці – барвисті чи смутні. «Не люблю сумувати, - говорить жінка, - але іноді смуток, ніби сам прокрадається в душу і тоді, звичайно ж, відображається й на вишивці».

    Поглянувши на рушники, можна сказати, що у їх вишивці майстриня  притримується орнаментальних мотивів рідної Прилуччини, оскільки тут переважають рушники з рослинним орнаментом, популярною є орнаментація їх пишними рослинними формами. Вишивальниця, прагнучи передати красу природи, її цвітіння, обрала пишний орнамент із троянд, що ще, як відомо, є символом палкого кохання. Також в нашому краї побутує геометричний орнамент у поєднанні червоного з чорним кольорів.
  Любов майстрині до природи, до її буйноцвіття можна побачити, поглянувши й на картини Валентини Василівни. На стеблах рослин вишивальниця розміщує велику кількість пишних квіток і майже не зображує листків, які в порівнянні з квітами зовсім невеликі. 

  Присутні в роботах майстрині й релігійні мотиви. Тут можна зустріти як конкретні релігійні персонажі, так і архітектурні споруди. Прикладом цього є картини «Покровська церква» та «Георгій Побідоносець».

   Якщо говорити про вишивку на сорочці, то вона теж має давню традицію. В наш час багато людей прагне мати у своєму гардеробі вишиту сорочку.          

    Валентина Василівна завжди порадить, як краще підібрати орнамент для цього одягу, якою технікою його виконати, допоможе тому, хто не вміє вишити сам.  

    Так, для чоловіків підійде орнамент геометричних форм в жовто-голубих чи червоно-чорних тонах. Для молодої дівчини – рослинний орнамент з використанням червоно-чорних кольорів – символ кохання з мережкою дівочого смутку. 

   Майстриня поділилася з нами, що орнамент, підібраний для вишитої сорочки, його кольорова гама для неї насамперед залежить не тільки від орнаментальних особливостей нашої місцевості, а й від характеру, темпераменту людини, котра носитиме цю річ. Давні традиції народної вишивки Валентина Василівна поєднує з сучасним кроєм блузок, сорочок. 

    Вчитель за фахом і вишивальниця за покликанням, вона не просто зібрала велику колекцію вишитих робіт, які неодноразово виставлялися на виставках у рідному селищі, на ярмарках, конкурсах, а й спробувала залучити до даного ремесла своїх учнів, їх мам, родичів, створивши клуб любителів вишивки. Майстерність шиття передає доньці та онуці, захопилася вишивкою і племінниця. Кожному, хто відчув в душі хоча б невеличку іскорку бажання прикрасити якусь річ неповторними узорами, майстриня допоможе і підкаже, порадить і навчить. 
   У своїй роботі Валентина Василівна  користується, як і всі сучасні вишивальниці, фабричними матеріалами. Із тканин – це коленкор, шовк, узор хрестом, на яких допомагає вишити канва, а гладдю – п’яльці. Із ниток – заполоч, біль, шовкові нитки. «Тип тканини, на якій вишиваєш, великою мірою залежить від техніки вишивання. Обов’язково треба мати набір голок з вушками різної величини. Щоб робота не бруднилася та була охайною, - навчає Валентина Василівна, - майбутній виріб потрібно тримати у спеціальній серветці. Поза під час роботи має бути зручною, освітлення достатнім…»

  Здавалося, що про вишивку Валентина Василівна знає все, а головне те, що говорить  про неї не сухими завченими фразами, а душею, серцем. Багато цікавих робіт показала нам майстриня, хоч більшість своїх вишивок вона дарує родичам, друзям, знайомим. У багатьох оселях милують око речі, виконані її руками.

   Для нас це була захоплююча робота, яка продемонструвала безмежність народного мистецтва, яка довела, що за допомогою лише голки й нитки на простому полотні можуть з’явитися казкові орнаменти.  

  Спілкуючись з жінкою, яка присвятила себе такій творчій справі, розумієш, що вишивка – це не тільки художнє оформлення речей.  Людина, яка тісно пов’язана з нею, незважаючи на роки, вічно молода душею. Секрет такого цілющого впливу – єдність людини з природою, уміння відчувати красу, поетично осмислювати її та передавати  наступним поколінням. 
Нитки сині, червоні, зелені, вона вишиває картину.

Думала, гадку гадала, де їй узори взяти?

А потім в мандри рушала:

У поле, до лісу, до річки, де синь прозора…
Висновки

Земля прилуцька – отчий рідний край…

Не випадково все – шанує доля нас!

Ти все, що маєш, їй – землі – віддай.

Час сіяти! Творити і любити час!

   Щасливий той, хто народився і живе на такій чудовій, багатій талантами, мальовничій землі, на Україні! Тут жили наші прадіди, тут живуть наші батьки, тут корінь роду українського, що сягає сивої давнини. Наша країна має багатовікову історію, мальовничу природу, чарівну пісню та не менш чарівну вишивку. 

  З покоління в покоління передавалися традиції та звичаї, ментальність народу. Наші пращури залишили нам безцінний скарб – національну самобутність, яка гартувалася роками, яку збирали по крупинках; і, нарешті, берегли для прийдешніх поколінь. Тож ми повинні своїми знаннями, здобутками підносити українську культуру, бути гідними своїх прадідів. 
   У розмаїтті українського мистецтва художнє вишивання посідає одне з провідних місць. Це улюблений і здавна поширений різновид народної творчості. Вишивка відбиває творчу уяву її автора, індивідуальні риси і естетичні уподобання, етнографічні особливості окремого регіону України.

   Виникнення та поширення вишивки губиться в глибині тисячоліть. Розкопки скіфських курганів свідчать, що святковий одяг скіфів був пишно орнаментований золотими нашивками із зображеннями грифонів, левів, оленів, декоративними швами. 

   Про високий рівень вишивального мистецтва свідчить і одяг сарматів, оздоблений золотим гаптуванням у багатих жінок і звичайними намистинками у бідних.

    Вишивка супроводжувала українців ще з початку зародження державності. Особливого значення вона набула у XVIII-ХІХ століттях, коли утверджується погляд на те, що художнє вишивання і гаптування є витвором мистецтва, коли вишивка тісно переплітається з українською обрядовістю і народними звичаями.
Доріжки білі ненька вишивала,

А заполоч блакитну з хвилі брала,

З клубочка свого серця жар – червону,

Із пасма ночі та із смутку – чорну…

П'ять ниточок на голку,

П'ять – під голку,

Ой білий шовку, непокірний шовку!

Швидкі роки ковзнули п'ятірнею

За матір'ю ласкавою моєю.

Та в'ю із хмелю радощі зелені,

Бо вірю я у вишивання нені.

Хто сам малюнок долі вибирає,

Той пустоцвіту у житті не має.

                                                                           М.Павленко

    У процесі історичного і культурного розвитку в Україні у кожному етнічному регіоні закріпилися локальні (характерні лише для конкретної місцевості) орнаментальні мотиви та композиції, колірна гама, техніки вишивання. Тому, кожен район, навіть кожен населений пункт вирізняються місцевою самобутністю.

   Українська народна вишивка – це віддзеркалення культурної спадщини народу, в якій продовжують жити магічні знаки-образи, символи кольорів, що знайшли своє відображення і оновлення з плином часу.

   Вишивка продовжує відігравати велику роль в житті українців: про це свідчать весільні рушники, зустрічання «хлібом-сіллю», сучасні моделі одягу з використанням вишивки, серветки, вишиті ікони.  
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