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2016 рік
     Краєзнавчий музей при Ладанській  гімназії працює з 2006 року. Офіційне його відкриття відбулося 22 листопада 2007 року. Музей набув статусу краєзнавчого музею при закладі освіти і має реєстраційне свідоцтво № 26-112. Спочатку був розташований в окремому ізольованому приміщенні загальною площею 52 м², а з 2014 року – відкрито нове приміщення загальною площею 56 м², де розмістився «Музей-світлиця заслуженого артиста України Бориса Харитонова», що є структурним підрозділом краєзнавчого музею.
      Музей Ладанської гімназії є організаційним центром краєзнавчої роботи, однією з форм розвитку творчої активності учнів у процесі збирання, дослідження, обробки, оформлення і популяризації матеріалів з історії та природи рідного краю, етапів розвитку суспільства. Мета діяльності музею — сприяти формуванню в учнівської молоді патріотизму, розширенню їхнього світогляду і вихованню пізнавальних інтересів і здібностей, розвитку суспільно-політичної активності, виробленню практичних навичок пошуково-дослідницької роботи, залучення учнів до вивчення і збереження історико-культурної спадщини українського народу. 

     Музей є навчально-виховним центром, на базі якого здійснюється краєзнавча пошукова робота. Основними напрямками його діяльності є: науково-дослідницький, фондовий, експозиційно-виставковий, освітньо-виховний.
     У музеї працює Рада музею в кількості 10 чоловік, секції пошуковців, краєзнавців, дизайнерів та організаційний сектор, пошуковий загін «Юний краєзнавець». На базі музею активно працює краєзнавчий гурток від Прилуцького районного Будинку школяра.
     Сьогодні краєзнавчий музей Ладанської гімназії налічує 1176 експонатів, з них 707– основного фонду, 469 – допоміжного.
      Експонати зберігаються у відповідності до вимог «Положення 
про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України». Вони представлені в розділах:

Приміщення №1:

1. Природа рідного краю.
2. Історія с. Ладан до XVII ст.
3. Наш край в XVII- XІХ ст.
4. Ладан на поч. ХХ ст.
5.  Голодомор на Прилуччині. 

6. Історія Трудової комуни в Ладані.  

7. «За Батьківщину, за рідний край!» 

8. Сузір'я видатних ладанців.
9. Селище Ладан в наш час.
10. Історія підприємства «ДП «Пожспецмаш».

Приміщення №2:
1. Сузір'я видатних ладанців: Борис Харитонов;
2. Життєвий та творчий шлях заслуженого артиста України Б.Харитонова.
   За період з 2012 по 2016 роки музей відвідали учнівські та педагогічні колективи м. Прилук та Прилуцького району, поетеса, член Спілки письменників України Ніна Ткаченко, поетеса Валентина Вересоцька, головний редактор ТБ «Прилуки» Ірина Павлютіна, головний режисер каналу «Культура» Галина Черняк, народний артист України Олег Марценківський, заслужені артисти України Борис Харитонов та Оксана Калінчук, режисер Валентина Булатова, представники громадськості. 
   Краєзнавчий музей гімназії – центр, навколо якого проводиться різнобічна й цікава робота. Вона носить масовий характер, проводиться систематично. Виховні заходи, що проводяться в музеї з ініціативи Ради музею є доступними, цікавими, емоційно-насиченими. 
   У музеї організовуються:

-  масові заходи до знаменних дат;

- виставки творчих робіт учнів, презентації проектів пошукових загонів;

- зустрічі з ветеранами війни, свідками подій Голодомору 1932-1933 років;

- краєзнавчо-туристські експедиції за напрямками географічного, історичного та культурно-мистецького краєзнавства;
- зустрічі з видатними людьми та випускниками гімназії;

- заняття краєзнавчого гуртка, уроки з історії рідного краю.
З 2013 року організаційним сектором музею започатковано традицію проведення «Параду вишиванок».
  Краєзнавчий музей Ладанської гімназії співпрацює з Прилуцьким краєзнавчим музеєм імені Василя Маслова, філіалом музею імені Олега Кошового. 
    Його завідувач Поліщук Володимир Миколайович активно впроваджує новітні освітні технології. Вже не один рік поспіль він доводить, що проектні та інформаційно-комунікаційні технології не тільки допомагають розвивати ключові компетентності учнів, творчі здібності, навички пошуково-дослідницької діяльності, але й дають вагомі результати.
     Так, на базі краєзнавчого музею гімназії впродовж 2012-2016 років організовано пошуково-дослідницьку роботу за напрямками:

· Голодомор 1932-1933 років на Прилуччині;

· Героїчні подвиги земляків у роки Другої світової війни;

· Життєвий та творчий шлях земляків – Василя Короліва-Старого та Бориса Харитонова.
          Планується в подальшому дослідження діяльності землячки, ученого-фольклориста Наталії Шумади.
Пошуковці музею провели величезний обсяг роботи відповідно до кожного з напрямків: 

Доброштан Альона втілила в життя довгостроковий проект «Реальні події періоду 1932-1933 років у селищі Ладан та  Прилуцькому районі», результатом чого  стало написання дослідницької роботи про Голодомор на Чернігівщині, яка зайняла ІІ місце на Міжнародному конкурсі учнівської та студентської молоді «Мій рідний край». Учениця разом зі своїм керівником В.М.Поліщуком були запрошені на конференцію в м.Львів, де мали змогу представити відеопрезентацію свого проекту. Дане дослідження було надруковане на шпальтах журналу «Наше життя» («Our life») в листопаді 2013 року, що видає Союз українок Америки («UNWLA, INC»).
Учениці Поліщук Анастасія, Ляшенко Вікторія, Ярмоленко Дарина зібрали підбірку документів та свідчень очевидців подій періоду Другої світової війни. Керівнику музею Поліщуку В.М. вдалося налагодити співпрацю з чернігівським осередком пошукового клубу «Патріот». В результаті польових експедицій пошуковців краєзнавчий музей поповнився експонатами періоду війни – осколки міни, магазин кулемету «Максим», вітчизняні саперна лопата і залишки протигазів, німецька каска.
 Дослідницька робота здійснювалася й за іншими напрямками, результатом чого стало оформлення тематичних матеріалів й доповнення експозиції музею. Вищевказані учениці  стали переможцями та лауреатами районних та обласних конкурсів: «Мій прадід захистив Вітчизну у 1941-1945 роках», «Священна пам'ять війни», «Т.Г.Шевченко і Чернігівщина», «Поліський зорепад», «Кожен повинен пам'ятати», «Моя Батьківщина  - Україна», «Край Деснянський – джерело натхнення».
В музеї за останні роки зібрано багато інформації про земляків – письменника, громадського діяча Василя Костянтиновича Короліва-Старого й актора театру та кіно, заслуженого артиста України Бориса Степановича Харитонова. Було поповнено експозиційний розділ «Сузір’я видатних ладанців» багатьма унікальними експонатами. На одному з засідань Ради музею виникла ідея нового проекту - створення окремого осередку розвитку духовності та національно-патріотичного виховання у вигляді світлиці, де можна було б проводити не лише екскурсії, але й виховні заходи, свята, круглі столи тощо. 
Спочатку планувалося зібрати експонати та здійснити реекспозицію музею. У жовтні 2013 року цю ідею підтримав Борис Степанович Харитонов. Учасники проекту провели велику агітаційну роботу з метою залучення молоді селища Ладана до пошукової, краєзнавчої, науково-дослідної роботи, розширення й поглиблення знань земляків про життєвий та творчий шлях Бориса Харитонова, актора театру, естради і кіно, поета-пісняра, драматурга, режисера, декламатора віршів, гуморесок, ведучого-конферанс'є. Було зібрано багато експонатів до майбутнього Музею-світлиці (частина бібліотеки й картинної колекції Бориса Харитонова, одяг ведучого вечірньої казки «Дідусь Харитон», посвідчення, медалі, нагороди, фото- та відеоматеріали). Залучені спонсорські кошти дали змогу зробити капітальний ремонт приміщення музею (56м²), придбати сучасні меблі та комп’ютерну техніку. 
Музей оформлено в сучасному стилі у вигляді конферанс-залу з розділами творчості актора.   У рамках реалізації проекту «Cузір'я видатних земляків: музей-світлиця заслуженого артиста України Бориса Харитонова» було проведено: 

· «Новорічні зустрічі з заслуженим артистом України Борисом Харитоновим» (грудень 2013 року) [chz.org.ua›vshanovuyut-doroho-zemlyaka/];

· Конкурс ескізів експозиції майбутнього музею;

· Акцію «Не будь байдужим, візьми участь у створенні музею»;

· «Зустріч з дідусем Харитоном» (червень 2014 року);

· Концерт, присвячений 80-річчю актора театру та кіно Бориса Харитонова;

Офіційне відкриття музею-світлиці заслуженого артиста України Бориса Харитонова [prk.rajon.in.ua›index…novyny/29-novyny…vshanuvaly…]. 

   Даний проект був представлений на VIII Всеукраїнському конкурсі благодійних проектів «Добро починається з тебе» і отримав ІІ місце в номінації «Культурологічні проекти».
   За період з 2012 по 2016 роки активом музею проведено 171 екскурсію, 40 навчальних занять, 38 масових заходів. За підтримки адміністрації гімназії, педагогічного й учнівського колективів, громадськості організовано 14 тематичних виставок.
   У ході масового заходу «Життя, опалене війною», проведеного активом музею 19 вересня 2012 року з метою виховання в учнів почуття патріотизму, гордості за свій народ, його історію та героїчне минуле, присутні познайомилися з основними етапами визволення Прилуччини від фашистів, діяльністю земляків-героїв. Історична хроніка супроводжувалася відеопрезентацією з використанням фото воєнних років та спогадів очевидців подій. Лунали пісні періоду Другої світової війни. Наприкінці заходу – побажання мирного неба. 
   «Парад вишиванок», започаткований у гімназії з ініціативи організаційного сектору музею, із 2013 року проводиться кожного року. Це досить цікаве й захоплююче дійство, яке об’єднало учнівський та педагогічний колективи у бажанні відроджувати й збагачувати традиції українського народу. У цей день в гімназії крім традиційних українських вишиванок можна побачити й скуштувати народні страви, приготовлені учнями, їх батьками й учителями, почути українські пісні у виконанні вихованців гуртків музичного мистецтва й учнів Ладанської дитячої музичної школи.
«Посиденьки з дідусем Харитоном», організовані для учнівської молоді 18 грудня 2014 року, були справжнім сюрпризом для любителів гумору. Борис Степанович Харитонов, маючи багаторічний досвід публічних виступів, читав власні гуморески, веселі вірші, присвяти. Присутніх найбільше захопило його уміння рифмувати прямо зі сцени. Після свята бажаючі мали змогу поспілкуватися із заслуженим артистом України, взяти автографи.
У 2015 та 2016 роках за ініціативи Голови Прилуцької райдержадміністрації та очільників відділу освіти Прилуцької РДА було організовано роботу етнографічного музею під відкритим небом (2015 рік – «Прилуччини сива давнина»; 2016 рік – «Від зернини до хлібини»). Керівник музею Поліщук В.М. взяв активну участь у організації та проведенні цих заходів, був екскурсоводом музею.
  За останні роки завідувач музею неодноразово був ведучим районних (до 25 річниці Чорнобильської трагедії) та місцевих заходів, приурочених Дню пам’яті та примирення.
З відкриттям приміщення №2 краєзнавчого музею Ладанської гімназії розділ «Сузір'я видатних ладанців» частково перенесено до новоствореного «Музею-світлиці заслуженого артиста України Бориса Харитонова». Завдяки плідній роботі секторів музею, їх співпраці з директором благодійного фонду Бориса Харитонова, режисером Валентиною Булатовою вдалося створити два нові експозиційні розділи музею «Сузір'я видатних ладанців: Борис Харитонов», «Життєвий та творчий шлях заслуженого артиста України Б.Харитонова». Екскурсії в цьому приміщенні проводяться з використанням аудіовізуальних засобів та комп’ютерної техніки.
  Таким чином, краєзнавчий музей Ладанської гімназії – це постійна творча лабораторія педагогічного й учнівського колективів, робота якого будується на основі цілеспрямованості та ініціативи вчителів і учнів. Його потенціал є невичерпним, адже його експозиційні розділи постійно поповнюються та оновлюються. 

